
1 dinár

Átadták a román választ
Tnrn.c*pvArinhen

-»EST l.
Poätarina plnfena u polo vom 1

Reggeli Újság
Urcdnik — Szerkeszti
ANDRÉE DEZSŐ 21. évfolyam 229. számjgovíszád, 1940 augusztus 20,

Bukarest a népi elv alapián kíván Budapesttel tárgyalni
Berlin figyelmestette Londont, Bogy as ejtőernyősökkel a nemset-

kösi fognak megfelelően bánjanak
Turnszeverinből jelenti a Stefa- 

ni-iroda: A magyar és a román 
küldöttség héttőn délelőtt tíz óra­
kor ismét összeült. A román kül­
döttség vezetője a magyar kül­
döttségnek emlékiratot nyújtott 
át. Ez az emlékirat — a bukaresti 
kormány utasításai alapján azt 
kívánja, hogy a népi elv legyen a 
megbeszélések alapja, ami a terü­
leti etr edmények ismérvét is ma­
gában foglalja.

A tanácskozás 45 percig tartott. 
A magyar küldöttség időt kért a 
román javaslatok áttanulmányozá­
sára. Ebből a célból a tanácsko­
zást délután öt óráig félbeszakí­
tották.

Hóry András követ, a magyar 
küldöttség vezetője félkettökor a 
román kiküldöttek tiszteletére 
ebédet adott, amelyen a turnszeve- 
rini helyi hatóságok képviselői is 
resztvettek. (A. A.)

A NÉMET SAJTÓ 
A MAGYAR KÖVETELÉSEKRŐL

pok bukaresti és budapesti jelen-1 
léseikben beszámolnak a Magyar-] 
ország és Románia közti tárgya­
lásokról, azonban tartózkodnak 
minden megjegyzéstől. Az Essener 
Nationalzeitung tájékozott körök­
ből úgy értesül, hogy Turnszeve- 
riiihen a román küldöttségnek át­
nyújtott magyar követelések nagy 
területek visszacsatolásáról szól­
nak. A Frankfurter Zeitung hosz- 
szii cikkben foglalkozik a Zsófia 
hajó fontos politikai szerepével. 
A lap kiemeli, hogy a hajó már 
megszokta Fedélzetén a politikai 
személyiségeket. A világháború 
alatt II. Vilmos állt a hajó fedélze­
tén, két évvel ezelőtt, az eukarisz- 
tikus kongresszus idején Pacelli 
bíboros, a mostani XII. Pilis pápa 
utazott rajta. Amikor Magyaror­
szág és Szlovákia között az tij ha­
tárról tárgyaltak, a Zsófia Komá­
romnál horgonyzott és a magyar 
küldöttség főhadiszállása volt. 
Most pedig a magyar küldöttséget 
hasonló megbízatással vitte Turn-

Több helyen heves légi harcok 
fejlődtek ki, amelyekben romboló­
ét vadászgépeink nagy vesztesége­
ket okoztak az ellenségnek. A 
Horst-Wessel romboló-repülőraj 
vasárnap egymaga 51 repülőgépet 
lőtt le. Hétfőre virradó éjjel harci 
repülőgépeink bombákat dobtak a 
Londontól keletre fekvő nagy 
üzemanyagraktárakra, a harvichi 
és az essexi fegyvergyárakra, va­
lamint több repülőtérre. A táma­
dások után minden esetben nagy 
tüzeket és robbanásokat lehetett 
megfigyelni. A kikötőkben több 
hajót eltaláltunk.

Angol repülőgépek hétfőre vir­
radó éjjel bombákat dobtak le 
Nyugat- és Dél-Néinetországban, 
de nem okoztak lényeges kárt. Az 
ellenség vesztesége tegnap 147 re­
pülőgép és 33 záróléggömb volt. 
Harminchat német repülőgép el- 

1 tűnt.

német figyelmeztetés
ANGLIÁHOZ
Berlinből jelentik: Hétfőn mér­

tékadó helyről közölték az újság­
írókkal, hogy a birodalmi kor­
mány Svájc közvetítésével az an­
gol kormányhoz jegyzéket inté­
zett, amelyben felhívja a figyel­
met a német ejtőernyős csapatok 
külső megjelenésé, e (egyenruhá- 
zat, felszerelés, stb.) Fjekről i 
megjelenési formákról mindenki 
felismerheti a német ejtőernyős 
csapatokat, mint a német véderő 
tagjait. A birodalmi kormány kü­
lönböző esetekre való hivatkozás­
sal kifejezetten hangsúlyozza, 
hogy az ejtőernyős csapatokkal 
szemben tanúsítandó és a nemzet­
közi joggal ellenkező bánásmód 
súlyos megtorlásokat von maga 
után az angol repülőszemélyzette! 
szemben.

öla$z hadileleníés
Berlinből jelentik: A német la-t szeverinbe.

A német repülők tevékenysége
német távirati iroda Jelenti. 

lémet felderítő gépek — mint 
dennap —■ hétfőn is elindultak 
.lia felé. Feladatuk a vasárna- 
német légi támadások célpont­
nak megfigyelése. Parancsot 
itak ezenkívül, hogy f oly tatóla— 
;an ellenőrizzék az összes kikö- 
et, hajógyárakat, repiilőlere- 

és védelmi berendezéseket. Fz 
‘elderitő munka arra szolgák 
ív állandóan az ellenség sarká- 
V maradjanak. Minthogy a fel­
itök általában néhány bombát 
visznek magukkal, lehetséges, 
oy újabb támadásokat hajtanak 
íré az ellenség ál’andó nyugta- 
íitására. Az pedig magától éile­

födő, hogy a fegyveres felderítés 
során meglehetősen gyakran bom­
bázzák a repülőgépgyárakat, fegy­
ver- és lőszergyárakat, taktanvá-' 
kát és gyakorlótereket. Ha fontos, 
az értesülés, a felderitőket vadász- j 
gépek kisérik. Ha vadászkiséret 
nélkül indulnak útnak, többnyire 
igen nagy magasságban repülnek 
és filmfelvételeket készítenek a te­
rület felett. A fontos megfigyelé­
seket a felderítő még repülés köz­
ben közli hazai állomásával rejt­
jel t* s rádióüzenet utján. Adott eset-j 
ben ennek alapján azonnal el le­
hel indítani a támaszpontokról a 
harci repülőgépeket hajókaravá­
nok vagy hadihajók ellen.

Német h<idijelentés
A német véderő főparancsnok­

iga közli: A légi haderő augusz- 
is 18-án újabb nagy sikereket ért 
I. Német repiilökötelékek Dél- ex 
(Özép-Angliában eredményesen 
ámadtak fontos hadicélokat, Így 
parmtiveket, vasúti berendezése­

ivel, légvédelmi állásokat, főleg pe­
dig a London körüli, valamint a 
keiiti és hampshirei repülőtereket. 
A l.a Manche-csatornában sikerült 
egy 41100 tonnás kereskedelmi ha­
jói elsüllyeszteni, egy másikat pe­
dig súlyosan megrongálni.

Az olasz főhadiszállás hétfői je­
lentése igy hangzik:

Brit-Szomáliban csapataink —- 
miután áttörték az ellenség védel­
mi vonalát — tovább üldözik a 
hajói felé visszavonuló ellenséget. 
Az ellenséges hajókat vadászrepü­
lőink állandóan támadás alatt tart­
ják. Vadászgépeink egv ellenséges 
repülőgépet lelőttek.

A Cassala elleni ellenséges légi­
támadás sem anyagiakban, sem 
emberéletben nem okozott kárt. 
Az Addis Abeba ellen intézett légi 
támadásnak két halottja és 5 se- 
besültje van. Az angol gépek két 
repülőgépszint találtak el, ame­
lyekben régi hadianyagot raktá­
roztak el.

Észak-AI"! illában légi erőink 
hatásosan bombázták Sidj Barana 
repülőtéri berendezéseit, továbbá 
katonai táborokat és a Solumtól 
délre fekvő övezetben levő gépko­
csiosztagokat. Valamennyi gépünk 
visszatért támaszpontjára.

Az ellenség légi támadásokat in­
tézett Milánó ellen. Három bomba 
eltalált egy magánházat, a többi 

I a nyílt mezőre esett. A Coni és

Torino elleni légi támadások csak 
jelentéktelen károkat oKoztak. A 
támadásoknak nincs áldozatuk. Az 
ismeretes röpcédulákat most is le­
dobták.

SVÉDORSZÁG KILÉPETT
A NÉPSZÖVETSÉGBŐL
Stockholmból jelentik: Svédor­

szág szombaton hivatalosan kö­
zölte kilépését a Népszövetség tit­
kárságával. Ezzel Svédország le­
mondott népszövetségi tagságáról 
és már az 1940. évre esedékes tag­
sági dijat sem fizeti meg.

A TÖRÖK PARLAMENT ÜLÉSE
Ankarából jelentik: A török 

nemzetgyűlést szerdára összehív­
ták. A nemzetgyűlés ülése elüti a 
néppárt tart értekezletet, amelyen 
liir szerint a töröli kormány kül­
politikáját vitatják meg.

Zürichből jelentik: Athénből ér­
kezett jelentés szerint a görög fő­
városban olyan hírek terjedtek el, 
hogy Görögország jelenleg szo­
rosan együttműködik Törökor­
szággal.



k f

• 3 • Űj^fífelítJfsácf__ n 1040 AUGUSZTUS 20 □

BoKarcsl hivatalosan bcidcatcflc a bolgár 
román (árgnalásoft megindulásai

Berlin mérsékletre inti a svájci sajtót - A japánok csapatokat
veti lak össze Francia-Inűokina haíaran

I \S()K JELENTŐSÉGÉRŐL
Bukarestből jelenti az Avala: A '

Rador-tigynökség közli:
Attól az óhajtól vezéreltetve. hug> 

be
seket
nők -szomszédaitól es abban a re-j b;m következőket jelenti 
menyben, hogy a világnak ebben a | A turnszeverini tárgyalásoknak 

'részében valamennyi nép együtt élé- Erdélv szempontjából minden való- 
sere és békés együttműködésére ala-; szinüség szerint ugyanolyan jelentö- 
pitott uj politika legyen megteremt- ségiik lesz, mint két esztendővel ez- 
hető, Románia elhatározta, hogy tár- eKÍU a komáromi tárgyalásoknak,

\ SVÁJCI SAJTÓ A TÁRGYA- 1 riil Ebben a tekintetben nincs kii- ped g a jövők"n Ichsvővé teszi a bé-
lönbség a szárazföldi cs a tengeri kés n-pknek, hogy a náluk hntal- 
csatamező között. Németország meg masr.bbak tv.’krpásaitól mentesen,

Attól az óhajtól vezéreltetve, hogy (Jeniből jelentik: A Neue Zürcher ‘ özgdvc arról, hogy az ilymó- biztonságban, akadálytalanul és ve-
e késen rendezzek azokat a kéri i Zeitung budapesti tudósítója a turn- ^ C ri,kénvszeritett harc helyre- szclytclenül kereskedhessenek és
■két, amelyek Romániát elvalaszta- zevrl.ini tárgyalásokkal kapcsolat- tengerek szabadságát, ez járhassák a tengereket,
ak szomszédaitól cs abban a re- j b;m ., következőket jelenti: j a" J 8

M ahiáai olasz síCeseú
Rómából jelentik: Az olasz sajtó előtt még jobban csökken Anglia 

vezető helyen foglalkozik a Brit- tekintélye, PUg kell állapítani, hogy
gyalásokat kezd Bulgáriával. A ta-! amelyek Felsőmagyarország vissza- Szomáli földön elért olasz sikerek- az említett két kikötőnek a földkö-
nácskozás hétfőn kezdődik meg a csatolását megelőzték. A magyar mi- kel. A Corriere della Sera mcgálla- zi-tergeri és az indiai-óceáni sza­
rra iovai királyi kastélyban. Bulgá- , niszterclnökhöz közelálló »Magyar- pitja, hogy Szomália egyedüli fon- bad hajózás szempontjából nagy je-
ria főmegbizottja Pomenov mégha-! orszá„(( szcrin( nlár a magyar kül- tos része az északi rész, ahol Zcila IcnJcsége van. Az angolok most már
talmazott miniszter, Románia fö- döttség összetételéből is látható, és Bcrbera kikötője van. Ha ez a két nem csukhatják be és nem nyithat-

"nt az In-
-ter.ger bejá-

megbizottja pedig Krecianu mégha- hogy n turnszeverini tanácskozá.so- kikötő olasz kézre kerül, akkor az ják ki s"ját kedvük szeri 
talmazott miniszter, volt külügyi ál- kon részletkérdések még nem kerül- angolok minden további ellenállása diai Óceán és a Vöiös-tcr 
lantitkár. A román küldöttség márj nek szóba A magyar sajtó rendki- teljesen hiábavaló. Anglia Zeila és rr(át.
vasárnap este elutazott Craiovába. vü, tartózkodó és semmiféle meg- Bcrbera elvesztésével a Vörös-tcn- Filin’;"! jelenti az Avala: A Der
A bolgár küldöttség hétfőn reggel 8 jegyzést nem füz a tárgyalásokhoz, 
órakor érkezett Kalafatba, ahonnan
különvonaton folytatta útját Craio­
va felé.

CSAK KISSZÁMÚ TARTA­
LÉKOST HÍVTAK be 
BULGÁRIÁBAN

TELEKI MIHÁLY GRÓF 
BERLINBEN

Szófiából jelenti az Avala: A hol-

Berlinből jelentik: Teleki Mihály 
gróf, magyar földmivclésügyi mi­
niszter budapesti látogatásának vi­
szonzására hétfőn reggel a menet-

ger bejáratának egyik kulcsát veszti Mentég kl-nell, hogy az olasz csa-
ezzelel és Aden jelentősége 

szonylagossá válik.
Szomália elfoglalásának másik je­

lentősége az, hogy a szemben levő 
arab part, nevezetesen Jemen és

p~'ok mindössze 70 kilométerre van- 
nek Ferberától A Brit-Szomálihan 
ara'rit oUsz győzelmek nagy hatást
gy-k'v'ol'rk Angliára. Az angol köz- 
véVnénv már számol azzal, hogy 
az angol birodalmat életbevágó foti-

gár távirati iroda határozottan cá- rendszerű gyorsvonattal Berlinbe 
folja azokat a külföldön elterjedt érkezett. A pályaudvart ebből az al- 
hirckct, amelyek szerint Bulgária kálómból magyar és német zászlók- 
behivta a tartalékosokat. Csupán kai diszitették fel. A magyar mi- 
kisszámu korábban szabadságolt tar- niszter és kísérete fogadására meg,- 
talékost hívtak be rövid gyakorlat- jelent a pályaudvaron Darre biro­

dalmi miniszter és igen sok magas-

MEGRESZÉLÉSEK 
A ZSÓFIA HAJÓN

Hadramaut arab lakossága felfigyel foss ágii pontjain fenyegeti veszede- 
az olasz győzelemre és az arabok lem.

A bolgár sajti a craiawi lárgplásalrál

rangú német vezető személyiség. 
Magyar részről Sztójai berlini ma­
gyar követ és a követség tagjai vol- 

Turnszeverinből jelenti a Magyar j tak jelen. A magyar vendégek az 
Távirati Iroda: A román küldöttség üdvözlés után a pályaudvar előtti 
kétnapos távolléte alatt, szombaton j térre vonultak, ahol a magyar him- 
és vasárnap Ilóry András követ, a | nusz hangjai mellett elleptek a tisz-

A német távirati iroda szófiai je- keltett a szófiai közvéleményben, 
lentése szerint a bolgár képviselő- tekintettel a craiovai tanácskozások­
ká/. elnöke annak a reményének ra. A bolgár lapok egyöntetűen azt 
adott kifejezést, hogy Bulgária bé- remélik, hogy a megbeszélések so­
kes cs semleges államvezetését siker rán barátságos mádon rendezik a 
koronázza. A képviselőház elnöké- dobrudzsai kérdést, 
nek ez a kijelentése nagy figyelmet

magyar küldöttség vezetője, a ma­
gyar küldöttség tagjaival megbeszé­
léseket tartott a Zsófia hajón. Va­
sárnap délben Turnszcverin polgár- 
mesterének meghívására a magyar 
bizottság tagjai, élükön Ilóry követ­
tel, megtekintették a városi mú­
zeum római korbeli emlékeit.

Dr. Bárdossy László bukaresti 
magyar követ, aki — mint jelentet­
tük — Bukarestbe utazott, hétfőn 
gyorsvonaton visszatért Turnszcve- 
rinbe és a Zsófia hajón szállt meg. 
Zilahi-Scbess Jenő, n magyar kül­
ügyminisztérium sajtóosztályának 
helyettes vezetője és Rudnav An­
drás követség! titkár, aki a magyar 
követtel szintén a román fővárosba 
utazott, vasárnap este visszatért 
Turnszeverinbe.

telelőkre kivonult SS diszszázad 
arcéle előtt.

Délelőtt 10 órakor Teleki Mihály 
gróf megkoszorúzta az Unter den 
Lindenen levő hősi emlékművet. 
Félt izénkét tőkor Darré birodalmi 
miniszternél tett látogatást, délben 
pedig Ribbentrop külügyminisztert 
kereste fel.

A magyar földmivclésügyi mi­
niszter kedden reggel Darré biro­
dalmi miniszter kíséretében három­
napos útra indul Kelctporoszország- I 
ha a mintagazdaságok és méntcle-

A két ország között megvonandó határnak — Ir’a a 7ora — 
barátságos határnak kell lennie. A Dncs szarut az előzetes meg­
beszélések reményt nyújtanak arra, horry a krper-latokat ked­
vezően rendezik A Mir emléke 'et Dobrir’ sn e’rsn'olásának 
történetére. Csak az 1912 évi ha'ár viss’eáBilása állíthatja 
helyre a normális kapcsolatoka Eu’ ária és Feminin között 
— Írja a lap Ez az egyetlen ut. •'irta'y leh-füvé teszi a két nép 
közeledését. Minden egyéb állít's csak tr'áigatás, annál is in­
kább, mert ebben a kérdésben Főma cs CarVn állásfoglalása

teljesen világos.

A SÍ ovo azt Írja, hogy a bolgár met birod-lnm m-guj'í ja jótnná- 
nép éberen figyel annak a na.pnak csalt Storkh-lm felé. A jó viszony 
az előestéjén, amelyet annyira várt, előfeltétele, hogy a svéd sajtó vál­
ókban a szilárd meggyőződésben, toztassa meg hangját, 
hogy a történelem által szentesített
józan ész és igazság megteremti a

pek megtekintésére. Péntek reggel békp és az együttműködés viszonyát 
érkezik vissza Berlinbe és ekkor

AZ ANGOLOK KIÜRÍTETTÉK 
TIENC5INT

a két nép között A craiovai meg­
megtekinti a wittstocki települést cs bpszóI6scU nPmcsak Bulgária és Ro-
egy női munkatábort. Teleki Mi- mania bancm valnmcnnvi balkáni 
hály gróf miniszter szombaton este ország szcmpontjából fontosak. Itt 
utazik vissza Budapestre. vetik majd meg a békét óhajtó né-

, pek közti viszony uj elveinek alap- b~j 
! jait. A bolgár nép türelmetlenül

Ticncsini jelentés szerint az an­
gol őrség elhagyta az ottani enged­
ményes területet. A 172 főnyi angol 
őrszemélyzet egy Honkongba tartó 
hajó fedélzetén utazott el Tientsin-

A totális estromzá? jelentősége
várja a craiovai eredményeket és

Berlinből jelentik: Anglia ellen válaszolt hogy megszigorította há- reméli, hogy a józanság győz — Írja 
ma ugyanazok a fegyverek irányul- borús módszereit, nincs joga arra, a lap. 
nak, amelyeket mások ellen ková- hogy a maga részére más elbánást 
csőit — Írja a Deutsche Diploma- és más feltételeket követeljen, mint 
tisch-Politische Korrespondenz az amilyeneket nemcsak az ellenfél- 
Anglia elleni tengeri zárlattal fog-1 nek, hanem a háborúban egykori

barátainak is szánt.
Magától értetődő, hogy akik n

JAPÁN HADIHAJÓK 
AZ INDOKÍNAI VIZEKEN

NÉMET FIGYELMEZTETÉS 
SVÉDORSZÁGHOZ

Sanghajba egyre újabb jelentések 
érkeznek arról, hogy a japán csapa­
tok gyülekezése a francia-indokínai 

Rómából jelentik: A Gazette del határ közelében tovább tart. Hir
Popolo berlini tudósítója utal azok- szerint a francia katonai parancs­
ra a figyelmeztetésekre, amelyeket nokság az indokínai határ közelében

háborúval és annak borzalmaival a német sajtó intéz Svédországhoz felrobbantotta az összes hidakat és
nem akarnak érintkezésbe jutni, és a svéd sajtóhoz, amely — mint az fontosabb útvonalakat. Ugyancsak
azoknak kerülniük kell ezentúl az olasz lap írja — ma is a szokásos nyugtalanítóan hat a franciákra az

lia eddig védelmének tekintette ezt Anglia körüli tenger haditerületét, módon közli az angol hazugságokat, a tény is. hogy az indokinai felség-
a vizet Angliának, amely a békés Ezen a területen valamennyi kor- Ezek az álmok azonban hamarosan vizeken nagyobb japán hadihajóraj
megoldás minden ht tőségére azzal. szerű hadieszköz alkalmazásra ke-1 össze fognak omlani Közben n né- i tartózkodik.

lalkozó cikkében. Anglia most azt 
látja, hogy a körülötte levő vizek 
esatamezőve lettek ahol halál és 
pusztulás fény. get mindenkit, aki 
ezt n tengcrvidn h :t áthajózza. Ang

Ml8>
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A németek London kü
Betűn Í39, London 1Í5 ellenséges gép megsemmisítését jelenti 

Ä kiéheztelőből kiéheztetett lesz - írja az estremzárró! Mussolini lapj? ■
Berlinből jelentik: Az Anglia el­

len Németország részéről kihirde­
tett korlátlan ostromzár ügyében 
német illetékes helyen közölték, 
hogy Németország intézkedései 
csak magát az Anglia körüli l er il­
letet érintik. Az ostromzár-övezet 
csak részben fedi a Roosevelt el­
nök által annakidején az amer k'M 
hajók számára kijelölt övezetet. 
Ebbe az övezetbe Írország is bele­
esik, a német kormány azonban 
Írországgal már tárgyalásokat 
folytat különleges megállapodás 
megkötéséről, hogy biztosítsák Ír­
ország bevitelét. Német illetékes 
helyen általánosságban utalnak ar­

ra, hogy Németország a zárlat 
végrehajtásában a nemzetközi jog 
alapelvei szerint jár ugyan el, de 
tekintetbe vette, hogy a nemzet­
közi jog állandó fejlődésben van. 
A Berliner Börsenzeitung az ügy­
gyei kapcsolatban ezeket irta:

Az Anglia elleni háború a ten­
geren most már totális, de a vilá­
got megkímélik. Alin‘hogy Anglia 
tulajdonképpeni hatáskörén kivid J 
sem irtózott a legkegyeilenehb 
eszközök alkalmazásától, ezért Né­
metország is azzal a harcmodorral 
é’, amely a legalkalmasabb arra, 
hogy Angliát elvágja a külvilág­
tól.

A vasárnap légi harcok
Berlinből jelentik: A német repülők vasárnap folytatták táma­

dásaikat a szigetország ellen és bombázták a keuü és hampshitel 
grófság fontos katonai célpontjait. A támadások kiterjedtek az an­
gol légi erő több támaszpontjára is. A támadások során London 
közvetlen környékén több repü'őíéren inból megsemmisítettek sok, 
töldön veszteglő repülőgépet. Sok bomba esett London deli ku vá­
rosaira. A németek szakadatlan hullámokban támadtak. Az angol 
vadá«zraiok több helyen megkísérelték útját állni a német bombá­
zóknak és heves légi harcok fejlődtek ki. F jelentés szerint a har­
cokban az angolok 54 repülőgépet vesztettek, mig a nemetek vesz­
tesége 21 gép volt.

Londonból jelentik: A Press As­
sociation munkatársa szemtanúja 
volt annak a légi támadásnak, me­
lyet a németek vasárnap dé után 
Anglia délkeleti része ellen intéz­
tek. A tudósitó a következőkben 
rajzolta meg a támadás lefolyását:

A támadó repülőgépek eleinte 
igen nagy magasságban repültek. 
A földről látható volt a napsuga­
rak ragyogása a repülőgépek acél- 
szárnyain. A lakosság azonnal ész­
revette a fenyegető veszedelmet Cs 
sietve kereste fel az óvóhelyeket

partokon, Boulogne környékén, 
vontak össze, minden bizonnyal azj 
Angi1 a elleni támadás megindítása1 
céljából.

angol jelentések
Londonból jelentik: Az angol 

légügyi minisztérium vasárnap 
délután négy órakor a következő 
jelentést adta ki: Alá néhány perc­
cel 12 óra után német repülőgé­
pek több egymást követő nagy 
hullámban átrepülték Anglia dél­
keleti partjait és kísérletet tettek

ANGOL REPÜLŐK I 30 perckor Bernben légi riadó
BERN FELETT volt. A várcs felett angol gépe*
A Stcfani-iroda berni jelentése szálltak el, déli irányban. (A. A.) 

szerint hétfőre virradó éjjel 12 óra |
Mussolini lapja az Ängläa elleni támadásról

Rómából jelentik: A Popolo, su'yt Németországgal és
d’Ualia igen jólértesült nyugatén-1 Olaszország ellen A ikaban t 
rópai hadüudósitójának tollából! tudta vonultaim hirodaltnanak
érdekes cikket közöl az Anglia minden erejét, a tengeri haderő is-
ellcn fo'yamatban levő légi offen- inét visszanyeri jelentősege •
ziva jelentőségéről. London terve akkor Anglia terve az volt, hogy a 
egészen világos volt — írja a lan., világ minden részeben fekszik 
Anglia most is tengeri haderejére nehézségeket támasztani a tengely- 
számított. Úgy gondolta, hogy ml- nek. A világ az »nso'ok részéről 
után helyreállította a légi egyen-! nagy alnoksagra lehet e.keszulv .

Az óriási méretű légi és tengeri támadás célja éppen az, hogy 
e'étevágjanak az angol tervek megvalósítanának. A nemet 
repülőgépek Anglia legnagyobb üzemeit su.it.iak, ugyanau- 
kór pedig a tengeri és a légi haderő a hajók elsu '
sével megfosztja az angol repülőgépipart a |eSfon ojaoh # 
nversanyagoktól. ChurchiVnek fogcsikorgatva kell látnia, 
hon- tervei halomra dőlnek. Ugyanakkor pedig Mussolini 
c os Szomáliái cffenzivájával a gyarmatokon huzza kei ész­

tül Anglia számításait.
Ami az Anglia elleni ostromzár I zelem lényegesen közelebb hozza 

kérdését illeti, súlyos intézkedés- a teljes győzelmet az angol bi.o- 
röl van szó de a tengelyhatalmak dalom fe’ett es megsemmisíti 
itt is ugyanazt az eszközt alkat- Anglia tekintélyét éppen azokon 
mázzák az angolokkal szemben, a termeteken, amelyeken az angol 
amelyet Anglia alkalmazott Euró- tekintély va ósaggal legendás volt. 
pávai szemben. A kiéheztetőbői

sietve kereste re. az ov^a, ^ légvédelem áttörésére.
Néhány perc imtiva mar feNzaIllák i ■ |é.elháritó ár-v.ilc liUel-
az angol vadászgépek s heves karc « vadászgépek
fejlődött ki a levegőben. Nemso-  ........;riA,„atuii, A lá«i rsa-
kára elhallgatott a motorok zug 
sa és a gépek eltűntek. Negyedóra 
múlva újabb bombázók jelentek 
meg és zuhanórepülés közben uob- 
ták le bombáikat. Az épületeket 
megrázkódtatta a bombák robba­
nása és a légvédelmi ágyuk dói gé- 
se. Nem sokkal ezután a német 
bombázók zöme elvonult és csak 
néhány német gép viaskodott to­
vább az angol vadászgépekkel.

BOULOGNE BOMBÁZÁSA 
A Reuter-ircda jelentése sze-

is megtámadták őket. A légi csa 
la alig tartott tovább egv óránál. 
Az angolok a német repülőket el­
űzték és a németek kénytelenek 
voltak a csatorna é< az Északi-ten­
ger felé visszavonulni. Az angol 
hivatalos jelentés szerint a német 
bombák több angol repülőteret 
értek. Tizenöt angol gép elpusz­
tult.

Londonból jelenti az Avnla: A 
Reuter-iroda újabb jelentése meg­
állapítja, hogy a vasárnapesti né­
met légi támadásoknak kevés áldo­
zata volt és az. okozott kár sem

AZ OLASZ—GÖRÖG VISZONY
Londonból jelentik: 'A Reuter- 

iroda egyik tudósítója azt jelenti 
a görög határról, hogy Olaszor­
szág bocsánatot kért ugyan a Mel­
le cirkáló elsüllyesztése miatt, de 
ugyanakkor azt követelte, hogy a 
további félreértések elkerülése vé­
gett a görög kormány ezentúl ál­
landóan tájékoztassa az olasz ha­
tóságokat a görög hajók mozdu­
latairól. Görögország hír szerint 
teljesíti az olasz követelést. A hely­
színen tartózkodó megfigyelők el­
ismeréssel nyilatkoztak a görög 
kormány higgadt magatartásáról. 
Félhivatalos görög helyen kijclen- 

Kairóból jelenti a Reuter-iroda: Il0„v a görög kormány a bal­
káni helyzetet éber figyelemmel 
kísérj és semmiféle terü'eti enged- 
ményre nem hajlandó mondja 
a Reuter-iroda jelentése.

kiéheztetett lesz. A háború most 
lép hevesebb szakaszába és egész 
Európára súlyos napok várnak. A 
felelősség ezért kizáróan Angliát 
terheli. A német és olasz forrada­
lom feladatának tekinti, hogy a le­
hető legrövidebb időn belül ártal­
matlanná tegye a megvadult angol 
plutokráciát, amely a maga meg­
mentésére Európa valamennyi né­
pét pusztulásba szeretné dönteni. 
Mielőtt azonban Europa tönkre­
menne, Anglia Szodoma és Go­
morrha sorsára jut.

AZ ANGOLOK BERBERA FELÉ 
VONULNAK VISSZA

rint angol repülők erőteljesen; jelentős. E jelentés szerint az an- 
tombolák 5 német hadosztályt. eotok 86 etlenseges gépe, semnu- 
amelyeket a németek a francia Ültettek me„.

Vasárnap este kiadott hivatalos 
közlemény szerint a Szcmáli-föl- 
dön az olaszok megújították tá­
madásaikat. A támadásokban tü­
zérséggel, harcikocsikkal és repü­
lőgépekkel támogatott olasz min­
tacsapatok vesznek részt. Az angol 
haderő továbbra is a legnagyobb 
bátorsággal küzd, miközben Ber- 
bera felé húzódik vissza.

A NÉMET SAJTÓ 
AZ OLASZ GYŐZELMEKRŐL

A veszteségek
,e , ZTll ’t-v “ SS» 'i

a 'földön0139 angol gépet semmisített meg^
Reuter-jelentés szerint viszcn arl'’,íj. ,, - lkinet gépet lőttek le. 
lem vasárnapi légi harcok során legalább llo nemet g P

ELSÜLLYEDT
ANGOL TENGERALATTJÁRÓ 
Az angol tengernagyi hivatal 

vasárnap este kiadott közleménye

szerint az Orpheus angol tenger­
alattjáró a kitűzött időben nem 
tért vissza állomáshelyére cs így 
elveszettnek kell tekinteni.

A NYUGATI FÉLTEKE 
VÉDELME
Nevvyoikból jelentik: Roosevelt 

elnök vasárnap este kiilönvonatán 
hosszabb megbeszélést tartott 
Mackenzie King kanadai minisz- 

..... , , a „Amot e,i I terelnökkel. A tanácskozásról ki-

ÄÄ -*• rr ,:zcsapatok brit-szomáll győzelmei-, egyeztek a közös védelmi tanács 
ről szóló híreket. Megjegyzik a| haladéktalan megalakításában. A 
német lapok, hogy az olaszok eze- la|uk. az0nual megkezdi miiködé- 
ket a győzelmeket különösen su-; megvizsgálja a szárazföldi,
KÄ ÄÄ! .«■««. * védetnd feladata- 

időjárás és az ottani terep is igen; kát, a nyugati világrész északi ié- 
neliéz. Az olaszok egyébként olyan ( szének megvédése céljából. A ta- 
kiépitett állások felett arattak győ- lliic^an az Egyesült Államok és 
zcimet, amelyeket az angolok ed- ,..,|iat1a récéről 4—5 tag foglal
némeí^ajt^megálíapitja0 hogy a! helyet, nagyobbrészt katonai veze- 
Brit-Szomáliföldön eltart olasz gyo-| lo személyiségek.
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beiratkozás az iskolákba
A szri/őá adója ufón fizetendő tandíj táblázata

A most következő iskolai évre a' 
középiskolákban augusztus végén és 

szeptember el 
ső napjaiban 
lesznek a be­
irat ások. Ez- 
alkálómmal is 
mél közöljük, 
hogy az adó-; 
fizető polgá­
rok gyerme­

kik után mennyi tandijat kell fizetni. 
Tandíj fizetendő a földadó, ház­
adó, kereseti és járadékadó után, 
ha mindkét szülő adójának évi 
összege 800 dinár, vagy annál 

nagyobb.
Ha az egész évi adó összege 800 di- ; 
náron alul marad, akkor a gyermek 
tandíjmentes.

Az adóbizonylatot kérvénnyel kell j 
kérni. Errevonatkozó űrlapok az adó­
hivatalokban kaphatók. A kérvényt 
;10 dináros okmánybélyeggel kell el­
látni. Ha egvidöben több testvér jár 
közép, vagy főiskolába, akkor 

csak a legidősebb testvér fizet 
egész tandijat,

u többi testvér után csak fel tandíj 
ár. Ha a gyermekek ugyanabba az 

iskolába járnak, akkor elegendő egy,
; J.óbizonylat. de ha külön-külön is- 
• ólába járnak, a legidősebb gyerme­
ki n kívül minden gyermek után csak 
k. zá r áros bélyeggel ellátott adóbi- 
ronylati másó!atol kell beadni. Az i 
adóblzonylaiot kiadják tekintet nél-1 
'■.ül arra, hogy a szülők hátralékban 
vannak-e az adóval, vagy sem.

Az alábbiakban közöljük, hogy a 
sülök adója után mennyi tandíjat 

kell fizetni. Két tandijskálát ismer- 
xetünk. Az első kulcs szerinti tandí­
jat azok a szülők fizetik, akiknek 
gyermekei V.—VIII. gimnáziumi osz­
tályba. kereskedői mi akadémiába, 
vagy egyetemre járnak. A második 
kulcs szerinti tandijat azok a szü-! 
leik fizetik, akiknek gyermekei a, 
gimnázium I.—IV osztályába jár­
nak.

A polgári iskolába és a szakis­
kolákba járók a második skála 

szerinti tandíj felét fizetik.
a magántanulók ellenben a vonat­
kozó tandíj összegének háromszoro­
sát.

A második fiugimnáziumban a ja­
vítóvizsgákat augusztus 25 - tői 29-ig 
végzik. A beiratások sorrendje:

Szeptember 2-án a VIII. és VII. j 
osztály, szeptember 3-án a VI. és V.! 
osztály, szeptember 4-én a IV. és III.; 
osztály, szeptember 5-én a II. és I. 
osztály kerül beiratásra.

A leánygimnáziumban a javító­
vizsgákat augusztus 24-töl szeptem­
ber 31-ig tartják meg. A beiratások 
rendje: Szeptember 1-én az V.—VIII. 
osztály, szeptember 2-án a IV. osz­
tály, szeptember 3-án a III. osztály, 
szeptember 4-én a II. osztály és 
szeptember 5-én az I. osztály.

Az állami műszaki középiskolák­
ban a javítóvizsgákat augusztus 26- j 
tói 31-ig tartják meg. A beiratásokat 
szeptember 1 -töl 3-ig végzik.

A fiúpolgári iskolában a javító- j 
vizsgákat augusztus 29-től szeptem-1 
bér 3-ig végzik. A beiratások sor-; 
rendje: Szeptember 1-én az I, 2-án 
a II, 3-án a III, 4-én a IV. és 5-én' 
az összes elmaradt tanulók beiratá-

I
A leánypolgári iskolában a javító­

vizsgákat augusztus 29-től 31-ig 
tartják meg a beiratásokat szep­
tember 1-től 4-ig végzik.

A beiratásoknál szükség van az 
előző évi iskolai bizonyítványra, ke-1 
resztlevélre, adóbizonylatra.

A gimnáziumokba való beiratás­
nál 50 dináros okmánybélyeget kell j 
ragasztani a jelentkezési Ívre, a mii-. 
szaki középiskolában 30 és a polgári

iskolában 5 dináros okmánybélyeg 
szükséges a beiratáshoz. 

JAVÍTÓVIZSGÁK 
A PETROVGRÁDI 
KÖZÉPISKOLÁKBAN 
A petrovgrádi középiskolákban a 

javítóvizsgákat a következő soriend- 
ben tartják meg:

Az állami reálgimnáziumban au­
gusztus 24-töl 31-ig, a kereskedelmi 
akadémiában augusztus 25-töl 28-ig, 
a magán kereskedelmi akadémiában 
augusztus 25-én es 26-án, a műszaki 
középiskolában augusztus 25-töl 28- 
ig, a fiúpolgári iskolában augusztus 
17-től 23-ig és a leánypolgári isko­
lában augusztus 29-töl 31-ig. 

beiratkozás a PETROV- 
grádi kereskerelmi aka­
démiába ÉS A MŰSZAKI 
KÖZÉPISKOLÁBA 
A petrovgrádi állami és magán­

kereskedelmi akadémiába a felve­
hető tanulók korlátozott száma miatt 

a beiratás előtt kell kérni a fel­
vételt.

Ezt a kérvényt, illetőleg az erre vo­
natkozó jelentkezési lapot (prijavát) 
augusztus 27-től 30-ig kell beadni az 
iskola igazgatóságához. A polgári is­
kolát végzett tanulókat a kereske­
delmibe csak úgy veszik fel. ha 
francia nyelvből kiegészítő vizsgát 
tesznek. A kiegészítő vizsgára au­
gusztus 22—25. között lehet jelent­
kezni.

A petrovgrádi kereskedelmi és 
iparkamara a magánkereskedelmi 
akadémia mellett magán műszaki 
középiskolát is tart fenn. A műszaki 
középiskolába szintén előre kell je­
lentkezni augusztus 27. és 30-ika 
között.

Tizenhárom louás 
eory nap alatt

A noviszádi rendörigazgatóság bánügyi áróniáája

Ha az adó I. skála II. skála
terjed tandíj tandíj

SÓD­ 1000 D-ig 100 d 75.— (
IG:!:)— 3000 „ 150 d 112.50 t
3000— 5000 „ 200 d 150.—
5000— 6000 „ 350 d 262.50
6000— 7300 „ 400 d 300.—
7000— 8000 „ 500 d 375.—
8000—■ 9000 „ 650 d 487.50 (
9000— 10000 „ 800 d 600 —

10000— 12000 „ 1000 d 750.—
1 > )00 15000 „ 1500 d 1125.—
15000— 20000 „ 2000 d 1500.—

d 
d

JAVÍTÓVIZSGÁK és be­
irat \sok A NOVISZÁDI 
KÖZÉPISKOL \KBAN 
A noviszádi első fiugimnáziumban

a javítóvizsgákat augusztus 24-töl j 
augusztus 30-ig tartják meg. A be-1 
ratások a következő rendben foly-1 

nak:
Szeptember 2-án reggel 7-től 9 

óiaig a Vilii osztály, 9-től 11 óráig 
a VII Osztály, 11 - töl 13 óráig a VI 
osztály. Szeptember 3-én 7-töl 9 
óráig az V osztály 9-töl 11 ig a IV. 
osztály és 11-töl 13 óráig a III. osz­
tály. Szeptember 4-én 7-töl 10 óráig 
a II. osztály, 10-töl 13 óráig az első 
osztály kerül beiratásra. I

A noviszádi rendőrség tegnap 1 
tizenhárom lopási, illetőleg beto-j 
rési ügyben folytatott eljárást. A 
nap bűnügyi krónikájának legér­
dekesebb eseménye az volt, hogy 
a noviszádi rendőrigazgatóság Ni- 
koücs Zsivota nevű detektív je 

a noviszád—heográdi vonaton 
lefülelte Gyokovics Predrág 
veszedelmes zsebmetszőt, aki 
néhány nappal ezelőtt meg­

szökött Noviszádró!.
A tolvaj megmotozása alkalmával 
kabátja bélésében 2000 dinárt tn- 
lá'.tak bevarrva, azonkívül 800 di­
nárt a pénztárcájában.
Gyokovics Predrág éppen Rács- 
topolára utazott, hogy az ottani 
vásáron keressen áldozatokat.
Ku'asinovics Petár kamenicai 

pék jelentette a rendőrségen, hogy 
munkásai hálókamrájából isme­
retlen tettes ellopott több öltözet 
mimkásruliát, egy télikabátot és 
egy bőröndöt.

Letartóztatnák Sztojánovics 
Gyorgve boszanszkinovii csavar- j 
gitt, altit Biró Ilonka noviszádi I 
háztartásbeli jelentett fék Biró, 
Ilonka Sztojánovicsban felismerte 
azt a tolvajt, aki a petrovaradini 
Fehér Ló nevű vendég ö elől ello­
pott tö'c különböző ruhaneműt.

Lalosevics Szteván noviszádi 
kertész néliánv nappal eze ött je- 
'cntetle a rendőrségen, hogy Te- 
merin ni *5. szám alatti lakásáról 

el'optak egy nagy ponyvát.
A rendrősvg most letartóztatta a 
tetteseket Vojnovics Veszelin bács-

kogradistei és Zivlák Vláda ho- 
szanszkigrahovoi munkások sze­
mélyében.

Garin Mile petrovaradini keres­
kedelmi utazótól a városi autó­
buszban clemelték a pénztárcáját, 
amelyben 130 dinár készpénz volt.

Kovácscvics Perszida noviszádi 
háztartásbelitől a Vasút ucca 83. 
szánni lakásáról Kovács Terez ki- 
kindai születési! alkalmazott ellop­
ta a pénztárcáját, amelyben 1300 
dinár volt. A rendőrség a tolvaj 
nőt letartóztatta.

Wen ez! er József noviszádi pos­
tatisztviselő dr. Meddkovicsa uc- 
cai lakásáról ismeretlen tettes el­
vitt hét kiló tollat.

Ivanov Borisz petrovgrádi szár­
mazású zenész Szteve ^zteváno- 
vics ttcea 14 szám alatti lakásáról 
délben ismeretlen tettes e'lopott

egy karórát é< egy pénztárcát, 
ame'vben JO dinár volt. 

Bamba eh Rudolf noviszádi iigv- 
védie'ö't kerékpárját az uccán el­
lopták".
Grozdán Grozdev bolgár kertész 

Ki-izácsi itt 37. szám n'atti ’akásá­
ról eltűnt egv ponyva. A tolvaj 
ké/rekeritésére nyomozás indtdf.

Petroxies 1 ázár noviszádi mun- 
kás 8zke'"i;rsp\’fi ueen °0. sz. a’->t- 
fi fr>L-A«ArfM p^optak egv rltinyh-át 
és töhh párnát.

S •'•uter óul on novis/Jdi sofför 
Kr Petra 11 ucca 124. sz. alatti la­
kásába este az. ablakon keresztül 
betörő hnto't be és elvitt 1300 di­
nár készpénzt.

Narvtótól, Parisig -

Katarimétól,
Petrovgrádig...

Eltűnt egy aranyóra ós egy 
áeréápár

Petrovgrádról jelentik: Az. egy.;t 
petrovgrádi moz'ban szombat óta a 
Narviktól Parisig című német hábo­

rús filmet mulatják be, amelyre nagy 
tömegben érkeznek nézők a környék­
beli falvakból. A falusi közön.-, g. 
amely részben vonaton, részben kerék -1 
páron érkezik Petrovgradra, zsúfolás.g 
megtölti m nden előadás alkalmával a 
mozi termet, az előadás után a vonat 
indulása :g pedig az időt, a különböző 
vendéglőkben tölti.

Schmitz Péter 54 éves katarinál 
földműves is Petrovgradra jött, hogy 
megnézze a f Imet. előadás után prér­
tőbb vendéglőbe látogatott cl. Többek 
között betért Hollóst János kocsmai - 
ba, ahol Kulik Katica és Bulatov.i ; 
Gyurgynka énekesnők társaságában 
szórakozott. Egy idő múlva Schm '■?. 
meg akarta nézni, hány óra van, de 
nagy meglepetésére

V,00 dinár értékű aranyórája mm 
volt a zsebében.

A kél énekesnőt gyanúsította, hogy el­
lopták óráját és emiatt szóváltás ke­
letkezett közte és az énekesnők között. 
A v'tába beleavatkozott Todorovies Ro­
da tamburás is,' aki az énekesnőknek 
fogta a pártját. A veszekedés egyre 
élesebb lett. végül - tettlegessígreke­
rült sor. A két énekesnő és a tambu­
rás Schmitzrc támadtak, aki erélyesen 
védekezett, úgy hogy mire a vereke­
dőket szétválasztották,

valamennyien su yos sérüléseket 
szenvedtek,

miért is kórházba kellett szál lit an 
őket. Az aranyóra a .ónban mégsem 
került n-eg.

Szukenik József szárcsái mészáros 
sz atén a mozielőadásra jött be Pet­
rovgradra kerékpáron. Előadás után 
betért egy pohár borra a Schöhn-f; !e 
vendéglőbe és miközben mogitta bórák 

Ismerct’cn tettes ellopta 1300 di­
nárt érő uj kerékpárját.

A rendőrség megindította a nyomozz t.
. - -

Rejtélyes qyiihosság 
Csonaplyán

Holtan találtát? a álltban az 
asszonyt, aáincá eltűntét 

jelentettél? a csendőrségen
Csonoplyáról jelentik: Megdöbbentő 

bűntény ügyében folytat vizsgálatot a 
csonoplyai csendőrség.

A napokban jelentették a csendör- 
ségen. hogy

Galaez. Mátyásné földmüvesasz- 
szony két héttel ezc'ött nyomtala­

nul eltűnt.
Galaez Mátyásné Petkovics Antal gaz­
dálkodó tanyáján volt alkalmazva és 
onnan tűnt el. A csendőrség megindí­
totta a nyomozást és mivel az eltűnési 
ügy gyanús volt. először Petkovics An­
tal tanyáján kutattak az. asszony után. 
Novak Iván csendőrőrmester vezette a 
nyomozást és

hamarosan sikerű t is megtalálni 
Galaeznét holtan, a tanya kutjában.

Amikor a holttestet kiemelték a kút- 
ból, megállapították, hogy már leg­
alább 12 napja volt a vízben.

A vizsgálat folyik annak a megálla­
pítására, hogy Galaez Mátyásné hogyan
került a kútba. Minden jel arra mu­
tat, hogy bűntény történt. A rejté­
lyes ügy Csonop’ván és környékén 
r -v fc’T'-'r' '• '-,'I-.
niHIIIIIHMIIIIIimmiiiriMMililiniimiwiimimii-in'tnimiiiMiiiiiiflIIHIIIIIilillll

Az iskolaniéivuli nép neve­
lés, minden egyesület első 
kötelessége.
mumtmuuuáiHimumuiiumuumMtitMiiiiiMuuuuiuuiiiiMÉtuuitiuuuuiuMi
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,\ windsori herceg és felesége 

Bermuda szigetéiül elindult Baha­
ma felé.

A Gazetta del Popolo kimutatása 
szerint az olasz beavatkozás előtti 
utolsó hónapban Itáliából érkezett 
az Egyesült Államok behozatalának 
gO százaléka, mig a második helyet 
Javán foglalta el. A háború kezdete 
óta azonban az USA és Olaszország 
között úgyszólván megszűntek a ke­
reskedelmi kapcsolatok.

Az angol alsóház harmadszori ol­
vasás után szavazás nélkül elfogad­
ta a legújabb pótköltségvetésre vo- j 
natkozó indítványokat becikkelyezö 
pénzügyi törvényt. Kingsley Wood j 
kincstári kancellár szerint az újabb j 
adók elkerülhetetlenek.

Az uj francia kormányzati rend­
szer rendezi a diplomáciai szolgála­
tot. Baudoin külügyminiszter, amint 
beavatott körökben elterjedt hitelt 
'érdemlő hírek igazolják, nagyszabá­
sú átszervezési munkálatok végre­
hajtását határozta el. Az uj rende­
zés legfontosabb alapelve a korha­
tárok megállapítása az egyes kül­
képviseleti ágazatokban. Ezentúl kö­
vet nem lehet 58, főkonzul 57 és 
konzul 54 évnél magasabb korban.

A birodalmi propagandaminiszté­
rium ncmctellencs beállítású filmek 
gyártása miatt az egész birodalom 
területén megvonta a Mctro-Gold-; 
wyn-Mayer amerikai filmgyártó tár­
saság által előállított mozgófényké­
pek előadási jogát. A társaság ber­
lini képviselője amerikai főnöksé- | 
gétől azt az utasítást kapta, hogy 
igyekezzék a tilalom ellen jogorvos­
lattal élni.

A román gazdasági minisztérium 
rendeletet bocsátott ki, amelynek 
értelmében sem részvénytársaságok, 
sem magánvállalatok nem költöz­
hetnek el arról a területről, ahol ed­
dig voltak, a minisztérium engedé­
lye nélkül.

A svéd kormány az országban ta­
lálható gyapjúszövet, gyapotszövet, 
szövőfonál, vatta- és selyemkészle­
teket lefoglalta. A kormány rendel­
kezését gazdasági körökben általá­
ban úgy értelmezik, hogy tekintet­
tel a korlátozott készletekre és a 
behozatali nehézségekre, a kormány 
ezeknek a cikkeknek a racionalizá­
lását tervbevette.

Súlyos robbanás történt — mint 
St. Louisból jelentik — pénteken a 
joplini robbanóanyaggyárban. A rob- j 
banns okát még nem sikerült meg- 
állapítani. A szerencsétlenség öt ha-- 
latos áldozatot követelt a munkások j 
közül s az anyagi kár jelentős'.

A kínai külkereskedelmi hivatal 
által közzétett legújabb jelentés a 
mvgncmszállott Kin a külkereskedel- | 
mi forgalmának igen nagyméretű | 
fejlődéséről számol be. 1940 első fe­
lében a kivitel 930 millió dollárt 
tett ki, szemben a múlt esztendő 
első felének 412 millió dolláros ki­
vitelével.

Repülőszerencsétlenség történt 
Snagovnál Tiberiu repülőhadnagy 
gépével belezuhant a snagovi tóba. i 
A repülőgép a tavon egy bárkába 
ütközött és megölte a benneülő fér- j 
fit; a hadnagyot kimentették.

A montreali egyetem felajánlotta j 
a nemzetközi munkahivatalnak, hogy , 
a háború tartamára helyezze át 
székhelyét Montrealiul. Úgy tudják, 
hogy a munkahivatal elfogadja a
meghívást. *

Bemutatja a legszebb keleti-tárgvu magyar operettet, a

HÁREM RÓZSÁJÁT

Gül
Főszereplők:

Jávor Pál, Szeleczky Zita, Kőmives A.
Csodálatos keleti táncok, gyönyörű zene

\ kormánij augusztus 26án
hirdeti ki ai

Dr. Mar Movies lázár igazságSgyminiszter beszéde
Beugródból jelentik: A belpolitika: 

élet legnagyobb eseménye vasárnap dr. 
Markovics Lázár igazságügyminiszter 
szarajevói népgyülése volt. A radiká­
lis ifjúság által rendezett gyűlésen dr. 
Marko vies Lázár nagy beszédben is­
mertette a kormány munkatervét. Ki­
jelentette. hogy a kormány augusztus 
25-i ülésén fogadja el a régvárt refor­
mokat és

azokat augusztus 26-un hozza nyil­
vánosságra.

A kormány elsősorban gondoskodik ar­
ról. hogy az-ország terméketlen vidé­
keinek lakossága elegendő táplálékhoz 
juthasson. Ezután nagy közmunkákat 
indít, amelyek hivatva vannak az. oi - 
szag gazdasági tevékenységét fokozni 
és a munkanélküliséget megszüntetni. 
A miniszter hangoztatta, hogy a köz­
munkák olyan nagy arányúak lesznek, 
hogy

az ország minden munkása, ipa­
rosa és mérnöke foglalkozást ta­

lálhat.
Mindezt a kormány a múlt év augusz­
tus 26-án kötött megegyezés szellemé­
ben cselekszi.

A nap másik belpolitikai eseménye 
dr. Krnycvics Juraj szenátornak, a 
horvát parasztpárt főtitkárának beszé­
de volt Belováron, A parasztpárt fő­
titkára beszédében foglalkozott a kül­
politikai helyzettel és kijelentette, hogy

a kurvátoknak nem kell aggód­
niuk jövőjük es szabadságuk miatt. 

Támadta a frankovácokat, akik külö­
nösen Belováron fejtenek ki élénk te­
vékenységet és a falusi nép között 
röpcédulákat osztogatnak a horvát pa 
rasztpárt ellen. A várható reformokról 
szólva ki je’entölte, hogy azzal a ncp 
teljesen meg lesz majd elégedve.

tón a rekeszekre s annak révén a tü­
dőre hat. ...... , • I

Ismerteti az orvoed publikáció a lej-j 
tózésnek nevezett gyVigy eljárás techni­
káját is, amely rendkívül egyszerű, a 
beteget nem terheli és a legkisebb Pa­
nasznál rögtön megszüntethető, vagy 
csökkenthető. A gyógymód azzal kez­
dődik bevezetésképpen, hogy

a beteget laposan fektetik, csak a 
feje nyugodhat egy kis párnán,

de olyképpen, hogy a betegnek mind 
a kot válla már a derékaljon nyug­
szik. Maga e lapos fektetés is jó hatá­
sú. mert hiszen a magasabb fektetés­
nél y nidöcsucson valósággal rajta lóg 
egész súlyával a tüdő.

Tekintettel arra. hogy ritkán bár. de 
egyeseknél kezdetben maga a lapos 
fektetés is már bizonyos zavarokat 
okozhat, fejfájást és szédülést, a lejtős 
fektetésbe csak fokozatosan lehet át­
vinni a beteget. Ez az átmenet akként 
történik, hogy

az agynak a beteg látra felöl való 
részét lassan és fokozatosan eme­

lik.
Az Uj Szent János-kórházban erre a 
fokozatos emelésre tógiaalapokal al­
kalmaznak, egy-egy téglának a beik­
tatása körülbelül 7 centiméterrel való 
lábemelésnek felel meg. Az emelés ma­
gasságát fokozatosan és individuálisan 
növelik.

Van olyan tüdőbeteg, aki az emelést 
hamar megszokja, de előfordul olyan 
eset is. hogy egy hétig vagy még hosz- 
szabb ideig várni kell, amíg a beteg 
láb felöl való része egy-egy újabb fok­
kal emelhető. Közvetlenül az étkezések 
után minden betegnek ülnie kell. mert 
különben a lejtős ágyban való fekvés­
től

hányingert kap.

Tüdőbetegek
lejtős fektetésével kiváló gyógy- 

eredményedet ér el
a budapesti Uj Szent-Dános-kórház
Budapestről jelentik: Érdekes orvo­

si publikáció jelent meg az Országos 
Közegészségi Egyesület kiadásában 
megjelenő Tuberkulózis elleni küzde­
lem cimü, tudományos, orvosi folyó­
irat augusztusi számában. Az érdekes 
orvosi gyógyeljárást. — tüdőbetegek 
kezelésével kapcsolatban — az Uj 
Szent János-kórház II. tüdőbeteg ősz- 

..... folytatták dr. sz Kováts Fe­
renc egyetemi rk. tanár, osztályos fő­
orvos tudományos irányítása melleit. 
A hivatalos publikációnak tekintendő 
ismertetést a gyógyeljárások alkalma­
zásában résztvevő dr. Tóth László alor­
vos ismerteti.

A közlemény szerint A tüdőbetegek 
lejtőzésé -nek nevezett gyógymód ere­
detileg Franciaországból származik, 
később Olaszországban kiterjedten al­
kalmazták. Az Uj Szent János-kórház
II. tüdőbeteg osztálya két és tél esz-
lendc'i óta alka'mázzá a gyógyeljárást, j m nden vonathozásban kipróbálta s 

I alkalmazása által
„lyan nagyszerű eredményeket 

ért el.
hogy a gyógymódról - csak az elragad­
tatás hangján« számolhat be a kórhá­

zi osatál^'

HOGYAN TÖRTÉNIK 
A LEJTŐZÉS?
Dr. Dumarest cs dr. Colomban fran­

cia orvosprofesszorok a lej főzéssel va­
ló tüdöbeteggyógyitásl már 1022-ben 
ajánlották, sőt 1924-ben dr. Colomba 
francia orvosprofesszor hatalmas kö­
tetben ismertette a gyógymódot. Lai­
kus nyelven kifejezve, a gyógymódnak 
körülbelül az a lényege, hogy

a tüdőbetegeket fokozatosan lejtő - 
sebb helyzetben fektetik.

Az alapelgondolás szerint ugyanis a 
Utdöcsucsban előidézett vérbőséggel meg 
lehet akadályozni a gümős folyamat 
kifejlődését, sőt elő lehel idézni a be­
tegség gyógyulását.

Már korábbi vizsgálatoknál rájött a 
tudomány arra. hogy a tüdő önsúlya 
bizonyos erőként hat a mellkasban. 
Eg g< s vis;on> >k közt is a csitt - 
ban legnagyobb a tüdő súlyából adódó 
húzóerő. A kóros állapotban vizsgált 
tüdőknél pedig, például összenőtt le­
benyeknél. a csúcsban összegeződik ez 
az erő, amelynek megnyilvánulásánál 
a tüdő súlyán kívül nagy szerepet ját­
szik a rekesz lefelé huzó hatása is. Ez 
a húzóerő nem csekély, számításba vé- 

k vg a liasiszpry^U súlyát i*, ajnaely szm-

A legnagyobb magasság, amit az Ui 
Széni János-kórházban, a lejtőssé tétel 
céljából alkalmaztak, hat-hét tégla 
volt, de általában a betegek többségé­
nél elegendőnek mutatkozik a négy-öt 
téglával való emelés.

AZ UJ GYÓGY'MOD
ALKALMAZÁSA
Az orvosi publikáció ezután közli a 

különféle tüdőbetegségeket, amelyek­
nél kiváló gyógyhatással alkalmaztak 
két és félesztendő óta az uj .rogymó­
dot. így például minden

tüdomütvtnél rövid Idő -italt 1 : s
gyógyulást értek el u le., .uzés i, 

vén,

de rendszeresen alkalmaz! . . 1 a -*
nevezett légmellek gyógyításánál, még­
pedig oly nagy sikerrel, hogy a le .5- 
zés a legtöbb esetben szükségtelenné
tette a műtéti beavatkozást. Hasonló 
eredménnyel alkalmazták a gyógymó­
dot a kétoldali csucsi megbetegedések­
nél.

Külön érdekessége az uj gyű;..' m 1 
dal való kísérletezésnek, hogy a iu 'ik­
rét betegség gyógyulásán kívül a keze­
lés ideje alatt és után is. a lej-tózes 
egyébként is

rendkívül jó közérzet! 'srl i. n 
a betegekre.

A publikáció végül egye-- olyan bete­
gek eseteit közli, akiket sulvos állapo­
tukból az uj tüdőg.vógy nvV 
rel sikerült, teljesen és Un o 
ségessé tenni.

|W < *
LETARTÓZTATTÁK ZAV VOL1 
FRANCIA MINISZTERT
Clermont-Ferrandból jelenük: A 

francia katonai törvényszék intéz­
kedésére a tan seri francia védnök­
ség hatóságai letun ózta Pák Zay 
toll közoktatásügyi tr.it ' - /.'ért. \ 
volt minisztert rövidesen Francia- 
országba .szállítják.
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Mostohaanyja miatt 
szökött meg a kis Fatime,
aftt eltűnésévé/ véres vallási 

villongásodat idézett elő
Jelentettük már, hogy 41 év 

-titán ismét életjelt adott magáról 
Ománovics Fatime muzulmánszár- 
mazásu nő, aki 1899-ben eltűnt 
szülei házából és ezzel véres val­
lási villongásokat idézett elő. A 
hercegovinál és boszniai muzul­
mánok annakidején azt állították, 
hogy a tizenötéves Fatimét elra­
bolták a szülei lakásáról és erő­
szakkal megkeresztelték, tízért

Ferenc József királyhoz for­
dultak azzal a kéréssel, hogy 
Hátimét adlak vissza a szülei­
nek és védjék meg a muzul­

mánok vallási önállóságát.
Ománovics Fatime mo>t mosz- 

tári nővéréhez intézett levelében 
kközölte, hogy férjhezment é< 
Prijatelj Darinka néven LjubIjaki­
ban lakik. Az újságírók felkeres­
ték a lakásán. Ománovics Fatime, i 
illetőleg Prijatelj Darinka elmon­
dotta, hogy annakidején azért 
köti meg a szülői háztól, mc t

édesanyja halála után apja is­
mét megnősült és ő a mosto­

hát nem tűrte.
A tengerpart közelében lévő Taiot- 
szkóra szökött, ahol az apácák. 
vették gondjaikba. Onnan Trieszt-; 
be került és ott az apácák egy é\ 
titán megkeresztelték. Eközben —j 
miután megtudta, hogy ország-, 
szerte keresik — óvakodott attól, I 
hogy a hatóságokkal érintkezésbe 
jusson.

Az osztrák és a magyar kor­
mány annakidején

bélyegeket adott ki az el­
tűnt Fatime arcképével,

hogy igy könnyebben nyomára 
juthassanak. A beográdi lapok ez­
zel kapcsolatban megírják, hogy

a magyar sajtó melegen párt­
fogolta a boszniai és hercego­
vinál muzulmánoknak a vallási 
önkormányzatra vonatkozó 

törekvését,
mig az osztrákok ennek ellene sze­
gültek.

Csantavir műutat ftét
Megakadt a Csanlavir-Zscdnlk közötti ul kövezés!

munkálata

Csantavir község lakosságának év­
tizedek óta egyik legnagyobb panasza 
az., hogy

egyetlen miiutja sínes.
A község az. esős őszi-téli időszakban 
valósággal el van z.arva a nagyvilág­
tól, miután motorosjármüvekkel lehe­
tetlen megközelíteni. F.z Csantavir gaz­
dasági életének fejlődését természete­
sen rendkívül nagy mértékben gátol­
ja. Emiatt a község veze >i és gazda­
sági érdekeltségei már sokszor kérték 
a hatóságokat arra, hogy adjanak ^ 
Csantavirnek legalább egy műutat. j 
amivel belekapcsolódnak Bácska kor- ' 
szerű úthálózatába. Rámutattak arra, j 
hogy Bácskában ntnvs meg egy olyan 
nagy község, mint Csantavir. ( amely i 
miiut nélkül volna. Kérték, hogy 

köveztessék ki a Csantavir és 
Zsednik közötti utat — amely 
mindössze mintegy tíz kilométer —• 
cs ezzel Csantavir is összekötte­

tésbe kerülne a nemzetközi úttal.
A község lakosságának törekvése ta- 

\ " v’. re eredménnyel kecsegtetett
A b;'v : "l-ivatnl elrendelte a zr:dn !d 
ui lvíküvczcs t. A jagodírai kőbányá­
ból több vagon követ szállítottak a 
! f’y; -■• e és az ut me’.lr't lerak' k. j 
A kő-: ;' ütést a közben beállott tell I 
•Aló ni; a * 1 abbahagyták. ,

Azóta ebben az ilrrybm nem tör­
tént semmi.

A eej-'-Uivíilclc b ába vár' ’k. hegy az 
ut kövezését az ott lévő nag mennyi­

vel meg! ezdlk. Most már ismét 
itt az ősz és Csantavir még mindig 

úthoz. Sőt a közleke­
dés a • >n még ro - sbb mint

, • Y mert a re " y ko-zakások
gátol; k a forgalmat.

C tuvir vezetői elhatározták, hogy 
nél ismét eljárnak a kö­

vezés ügyeben.

szabottad (SrvényszéK váilanáisj
elrendelte Szele F-üSsáiv
szabadlábrahelyszésá!

Ax államiigyésx felebbexést jelentett be

É!e!miszerhalmozás 
és rémhírterjesztés 

gyanúja miatt
Ictartóxtaílád a beográdi 

Rusxdi Cár bérlőjét
Beográdból jelentik: Beográdban 

rendkívül nagy feltűnést keltett az a 
hir, hogy

a rendőrség letartóztatta Ráez La­
jost. a Ruszki Cár nevű kávéház 

es mulató bérlőjét.
Rá ez Lajos dolnyalendavai születésű, 
1921-ben Pozsarevácon nyitott szállót, 
r-.ajd utána Beográdba került, ahol ki­
bérelte a Ruszki Cár nevű kávéházat.

A rendőrségnek most tudomására ju­
tott, hogy Rácz Lajos élelmiszereket 
rejteget a lakásán és a kávéház tit­
kos helyiségeiben. Mindkét helyen ház. 
kutatást tartot'ak és

összesen 1125 kiló pörkölt kávét 
és 3995 kilő cukrot találtak.

A rendőrség ezenkívül megtudta azt 
is, hogy Rácz Lajos rémhíreket ter­
jeszt. Emiatt szintén eljárást indítot­
tak ellene és rövid utón 30 napi elzá­
rásra Ítélték. Az élelmiszerhahnozá.- 
m.att bíróság elé állítják.

S aboticáról jelentik: Szele Mi­
hi:-v. a szuboticai szénpanama gya­
núsítottja letartóztatása óta eddig 
négy Ízben adott be kérvényt a szu­
boticai törvényszék vizsgálóbírójá­
hoz és megfelelő óvadék ellenében j 

szabadlábra helyezését kérte.
A szuboticai törvényszék vádtanácsa 
annak ellenére, hogy Szele Mihály 
előbb ötven. majd nyolcvanezer di­
nár kauciót ajánlott fel abban az 
esetben, ha szabadlábra helyezik, 
kérését elutasította.

Doljanin Sztjepán ügyvéd Szele 
Mihály védője, most ujabb= szabad- 
lábrahelyezés iránti kérvényt nyúj­
tott be a szuboticai törvényszék 
vádtanácsához, amelyben tekintettel

arra, hogy a vizsgá'at br'oje-ért 
nyert és nem kell attól tartani, 
hogy Szele Mihály a tárgya1 és elöl 
megszökik, kérte, hogy 80.090 diná­
ros bírói letét ellenében rendeljék 
el a szabadlábrahelyezését.

A szuboticai törvényszék vádtaná­
csa hétfőn délelőtt foglalkozott az 
újabb kérvénnyel és

elrendelte Szele Mihály szabad- 
lábrahelyczcsét.

A vádtanács döntése ellen az ál­
lamügyész felebbezést jelentett be. 
így most az egész ügy a növi szadi 
felebbviteli bírósághoz kerül és az 
dönti el, hogy Szele M'hály tovább­
ra is vizsgálati fogságban marad-e, 
vagy sem.

berszeretetnek milyen sze'leme 
a altul ki egy ilyen gyermek lei­
kében!?

—• Anyák! ■— k'ált fel Auc'a:r 
asszony — vizsgáljátok meg 'elki- 
ísnvreteteket s ha mindezeket a 
hibákat magatoknál is megtaláljá­
tok, fogadtátok meg, hogy mától 
k’zdve megváltoztok!

Gyermekeseit bo'.'.ogabbak

De r^mrsrk az anyáknak, ha­
nem a franc a feleségeknek s szól 
ez a fe hívás. Auc'a'r asszony azt 
a tanácsot adja az asszonyoknak, 
hogy

a háborúból visszatérő férjü­
ket anyai szeretettel vegyik 

köriil,
mert a férfi, aki kockára tette é'e- 
tét hazája védelmében, eset'eg- 
összeesik a mindennapi élet küz­
delmei között folytatott harcban.

— Soha ne legyetek permis- 
ták, — szól a 'ó tank's — <r0n 
jatok a pessz m’síéről e' o~t m s- 
táró’ szó'ö k:s törté--"1::? rm'kor 
e'W fé ig te’t f'-ver a ♦'r-sr- 
m'-'a i"v sz Vk t'r ? e~v fé'ig 
üres üv?~«, m’-r gr o--t"rv~ra azt 
mn™'Jo,1'a: » ::::, egy fél'g telt 
üveg« és

ő y-** r Vo’dogabb,
•• C':ná" "v k trbu’a rasa«-t. összes 
e-"'A"Tc-'é"eT.,:kő! s merítsünk a 
h kink mc'véről erős hitet-, amely 
hozzá'e;'!t mr'd megtalálni önma- 
gun’nt, c ' ád'tnkat és hazánkat... 
— fe’azi he fc hívását a francia 
Írónő.

Mi a francia nő bűne 
a francia, összeomlásban

„Gondoltak-e a leszerelés óta arra, hogy gyermekei­
ket jobban neveljék?"

A Clermont-Ferrand-ban meg­
jelenő Paris Soir legutóbbi számá- 
— ban Ma reelle Auc-

’ lair tollából érde-
- kés cikk jelent meg 

»Az asszonyok hi­
bája« címmel. A 
cikk írója fel tieszi 
a kérdést, hogy 
Franciaország üsz- 
szeomlásáérb ter- 

ég a francia asz- 
kérdésre mindjárt

heli-e felelő 
szonvokat ? A 
megadja a választ: igen és az okot 
is hozzáteszi, hogy

Franciaországot az »elké­
nyeztetett« gyermekek tették 

tönkre.
Auclair asszony a legyőzött or- 

szág asszonyai ellen szegezi a kér­
dést: gondoltak-e a leszerelés óta 
arra, hogy gyermekeiket jobban 
neveljék!

— Gondoltak-e arra, hogy:

»nem baj, ha nem kerül vastagon 
a vaj a kenyérre, s ha az élet ne­
hezebbé válik, csak az a fontos, 
hogy gyermekeinket jeü-emessé 
nevelhessük?«

— Láttam, — folytatja a cikk 
— hogy a háború óta is voltak 
anyák, akik szemethunytak, ami­
kor fiaik e'csenték a kandaVón fe­
lejtett pénzt: micsoda becsül .tér- 
zés él az ilyen fiúban?

— Aztán láttam egy anv:u aki
megengedte 13 éves fián-k, j 

hogy feleseljen.
Milyen fogalma lesz ennek a gyer­
meknek a fegyelemről? AzMn lát­
tam anyát, aki büntetésül mértani 
feladatot szabott fiára: mi yen fel­
fogása 'esz ennek a gyermekre!: 
a munkáról? Aztán ha^ott-m 
hogy egyes családoknál s7.r- 
asztalnál a gyermekek e'őtt me" 
kritizálni a szomszédokat, ismerő 
sókét; a közönségnek es az em-

fi mf*e,rG3i szopatná- 

s£g rnsHimálfa a hmyér 
és a tűzifa árát

A renaeiet néfienv rap nutlva 
lep clette

Szuboticáról jelentik: Néhány nap­
pal ezelőtt — mint jelentettük — 
a szuboticai tisztviselők népes kül­
döttsége kereste fel a szuboticai 
szo^ab róságot és Szubotica város 
elnökét és kérték, hogy nevezzék ki 
ki az árellenőrző bizottság tagjait. 
A város és a szolgabirói hivatal 
azonban még ezideig nem döntötte 
el, hogy kettőjük közül melyik az 
illetékes a bizottság kinevezésére. 
Tekintettel arra, hogy ennek a kér- 
d '-snek elintézése nem tűr halasz­
tást,

a szuboticai szolgabiróság elha­
tározta, hogy addig is, míg a 
problémát meg nnn oldják, úgy 
enyhít a helyzeten, hogy a fon­
tosabb firurkkek árát maxi­

málja.
Jo\ v.ovics Müán helyettes szolga- 
biró már is elrendelte

n kenyér és a <“',rn árának a 
rm'-’málását.

A ’ nyír és a ’üzifa maximális árát 
egy két nap.m belül nyilvánosságra 
hozzák.
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A ió e yesuleti vezetés, 
a néDmú.c !,s Eli adásokat 
ingyen kü d a Közművelő­
dési Tanács.
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— MAGYAR SZÜLŐK, MAGYAR 
ISKOLÁBA ÍRASSATOK GYERME­
KEITEKET!----- e-----

dekülterb, melegebb roű

Tegnap az egész országban felhős 
idő volt. Északnyugatról derülés indul 
meg.

A legalacsonyabb hőmérséklet Kup- 
resen volt 6, a legmagasabb Sikerű­
ken 27 fok.

Várható időjárás: Derültebb idő, a 
hőmérséklet emelkedik.

ViL. *■ Ilii «Mimii !■! tmmnanmwmmmmmmammm—wt

Meglepetés a illmgyárban
Az egyik hollywoodi fi rngyár e'határozta, hogy olyan filmet készít, 

amelynek cselekménye legnagyobbrészt a Fiilöp-szlgeteken játszódik le. Arra 
ä nem is gondo tak, hogy expedíciót szervezzenek, hanem a tervek

Jí^ szerint az egész fi met a hollywoodi gyár területén készítik cl. Eh­
hez azonban ütvén íülöpszigeti benszülöttre volt szükségük. Holly­
woodban mindenfajta náció bőven akad és Így nem látszott nehéz­
nek a szükséges benszii öltek leszerződtetése. A statisztika-elhelye­
ző-irodához fordultak és másnap már meg is jelentek a fllmgyár- 

w ban a filipplnók.
Megkezdődtek a felvétő'ek es csak akkor derült ki, hogy a bcnszüTöttek 

közül alig kettő-három beszéli tökéletesen hazája nyelvét. A többiek már ré­
gen elfelejtették, vagy meg sem tanulták, mert Amerikában születtek és 
csak angu ul tudnak. Nagy zavar támadt és hiába telefonáltak az elhelyező- 
irodába, hiába tettek hirdetést a lapokba, nem je'entkezett több íilippino. 
Ezek után mit tehettek volna egyebet, felfüggesztettek a felvétő!ekei. es a 
benszülött statiszták mellé nyelvmestert szerződtettek, aki most heteken át 
saját anyanyelvűkre fogja tanítani őket. Évekkel ezc'ött egy más he film­
gyárban már fc vetődött hasonló probléma. Akkor a néger szereplőkről de­
rült ki, hogy csak angolul tudnak, mert az Egyesült Államokban születtek 
és ta án már a nagyapáik sem beszélték törzsük nyelvét. Vegre nagyon 
egyszerűen oldották meg a problémát: az angolul elmondott szöveget hang­
szalagra rögzítették és ezt visszafc'é forgatták es úgy vettek fel a készülő 
fimre. Ilyen módon egészen fantasztikus hangzavart kaptak, amelyre nyu­
godtan ráfoghatták, hogy neger beszéd.

— Budánovics Lajcsó püspök Szveti
ICrizscn. Szuboticáról jelentik: Budá- 
r.ovics Lajcsó püspök vasárnap a nem­
rég- általa alapított Szveti Knzs nevű 
papi nyaralóhelyre utazott, ahol a hét 
végéig marad.
_ petrovgrádon nem eme hetik a

pékek a kenyér árát. Petxovgrádrói j 
jelentik: A petrovgrádi pékek az ipar- ' 
testület utján kérvényt intéztek a vá- _ Leszurta vadházastársát, mert 
rosvezetősighez, hogy a varos járul- j vjssza abart térni törvényes férjé-
ion hozzá a kenyérárak feleme.ésehez, , Hajós Kiernentina noviszádi
mert az előállítási leolts-gok a Észt es 18 évig élt együtt törvényes
a tűzifa árának emelkedese folytán °;'sz. n> 10 . ,8, ..... ...
emelkedtek. A városvezetőség a kérés, férjével majd ku onv ' Jti
teljesítését elutasította és nem enge-1 ismerkedett Jelkics Todor hitaki

— Sokba került a spanyol polgárhá­
ború romjainak eltakarítása. Madrid­
ból jelentik: Százmillió köbméter tör­
meléket hordtak el cgv ív

— Beiratás a noviszádi fiulnas- 
iskolába. A noviszádi fiuinasisko- 
lába a bei rat ások ma, augusztus 
20-án kezdődnek és augusztus hó 
30-ig tartanak. A beiratást este 
5-től 7-ig végzik. Ehhez szükséges, 
keresztlevél, iskolai bizonyítvány, 
inasszerződés és 32.50 din át.

— Bolscvizálják a balti államok 
sajtóját. Moszkvából jelentik: Át­
szervezték a szovjethez csatlakozott 
balti államok sajtóját. Valamenny- 
regi újság beszüntette megjelenését, 
vagy pedig uj név alatt jelenik meg- 
A kommunista párt és a kormány 
mind a három balti szovjet köztár­
saságban 2—2 hivatalos lapot bizto­
sított a maga számára, egyet az or­
szág anyanyelvén, egyet pedig 01 ősz 
nyelven. Ezenkívül megvan a saját 
külön hivatalos orgánumuk a szak- 
szervezeteknek. a hadseregnek, a 
kommunista ifjúsági szervezetnek es 
az egyes hivatási ágaknak. V ala- 
mennyi lap kiadását az orosz állam­
kiadóvállalat vette át. A balti uj- 

l ságirók számára külön tanfolyamo­
kat rendeznek, amelyeken a részvé­
tel kötelező. Az előadók orosz nép­
biztosok.

• 7 •

délyezte a kenyér árának fe’emelését ( 
Petrovgrádon azzal az indokolással, 
hogy a kenyér drágítását az országos 
áré lenőrző bizottság megtiltotta.

__ Útnak Indult az »American Le­
gion«. Helsinkiből jelenítik: Az »Ame­
rican Legion« pénteken 897 amei .kai 
ál'ampo’.gárral fedé'zctcn elhagyja Hel­
sinki kikötőjét.

__ Véres rcgrutabál Lökön. Lökön
vasárnap este regrutabálat rendeztek, 
amelyen Sós Sándor és Ozvalt János 
összeveszett Mund:g M'hállyal és Buj­
dosó Józseffel. Annyira összeverték 
egymást, hogy súlyos sérüléseket szen­
vedtek. A rendőrség eljárást indított 
ellenük.

__ Uj zászlót kaptak az angol szol­
gáltban álló francia hadihajók és re­
pülőgépek. Londonból jelentik: Uj zász­
lót kaptak a De Gaulle légióhoz tar­
tozó francia had:hajók és repülőgépek. 
A had'hajók a francia nemzeti lobo­
gón kívül négyszögletes, vöröskereszt­
tel díszített kék zászlót tűznek ki, az 
angol fen,hatóság a'att lévő francia

összesen 44.127.000 köbméter követ és j 
cementtörmeléket kellett elhordani. A 
futóárkok kitöltésére további 20.062.000 
köbméter földet kellett megmozgatni 
Mindezek a munkálatok Madrid váro­
sának 825.000 pezetába kerültek. A 

és egyéb házak 
eltakarítása során további 3.5 millió 
köbméter törmeléket kellett elherdál­
ni, úgy hogy egészben véve az összes 
földmunkák elérik a száznrv'.lió köb­
métert.. Ezenkívül 410.000 négyzetmé­
ter utcakövezetet kellett megújítani.

. 1
.Igen, de az ttrptmtlms

__ Felrobbant a söröshordó. Köny-
nyen végzetessé válható baleset tör­
tént tegnap délelőtt a noviszádi Du- 
na-utcában lévő »Lovesén« büffé- 
ben. Két inasfiu szénsavat akait 
ereszteni a sörszivattyuba, ezalatt a

asztalossal és közös háztartásra lé­
pett vele. Hosszú ideig éltek így, 
mig végül az asszony az asztalost is 
megunta és visszatért törvényes fér­
jéhez, aki örömmel fogadta vissza.
jelkics azonban nem hagyta ennyi- szétlőtt középületei 
ben a dolgot. Elment az asszonyhoz 
és kérte, legyen továbbra is az ö fe- 

I lesége. Hajós Klementina az ajánla- 
■ tot elutasította, mire az asztalos volt 

vadházastársát több helyen meg- 
I szúrta. Az asszonyt beszállították a 

kórházba
I — Kövér egyéneknél a természetes 

»Ferenc József« keserüviz biztos és 
I kellemes hatású hashajtónak bizo- 
' nyúl, amely —■ minden különösebb 
I étrendi előírás nélkül — állandóan is 

használható. A Ferenc József víz 
gyógyszertárakban, drogériákban és 
árványvizkereskedésekben kapható.
Reg. S br 30474-35. , | szí,nsav felrobbant és a készüléket
- Halálozás. Buchberger Leo nyu-. a söröshordót szétvetette,

galmazott dunagőzhajozási - fofelü-, A Mf. berendezésének egy része
angol fen,hatóság a att levő rrancia gyelö tegnap reggel noviszádi laka- 4 fiuknak az ijedtségen
repülőgépek szárnyaira pedig vóroske- sán 33 éves korában elhunyt. Buch- ° , történt
------ ,s kék kokárdát festenek. j berger Lcó hosszu ideig volt a Josef, klvul mas baJuk nem történt.

Kari nevű dunai hajó parancsnoka, j — Dr. Popovic Zlatoje kórházi fő- 
A világháború idején a bádeni fő-. orvos, szülész-nőgyógyász. katonai 
hadiszálláson a dunai hajózás refe- gyakorlatról hazatért és újból ren- 
rense volt. Számos magyar, osztrák, del. 
német, török, bulgár stb. kitüntetést 
kapott. Előkelő és kiterjedt rokon­
ság gyászolja. Temetése ma délután 
5 órakor lesz a katolikus temetőben.

— Dr. Nojcsek Géza szubotlcai 
fogorvos elutazása miatt nem ren­
del. Visszaérkezését jelezni fogja.

— Dunai hajókon költöznek Né­
metországba a besszarábiai néme­
tek. Az Akkerman városa körül élő

__ A kávé, rizs és makaróni
áré ua k eme.ése. A báni hivatal il*
letcKU s osztályához újabban ismét
több áremelés iránti kérvény érke-
zetl. A báni hivatal néhány indo-
költ eselben ntegiingedte az. ár-
emelé st . lgv például Bölim Árinin-
nak Niav iszádon me gengedte, hogy

reszt
— Vizbefu ladt a vigyázatlan gyer­

mek. Bukínban vasárnap halálos sze­
rencsétlenség történt. Helfrich Georg 
földműves Ignác nevű "tizéves fia a 
község mellett lévő nagy pocsolya 
partján játszadozott. Eközben beleesett 
a vízbe és be'efulladt.

— Női kabátok, fűzők, melltartók, 
kesztyűk és harisnyák szakiizlrte: 
Fischer J. és Fia, Növi Sad, Trg 
Gslohodjenja 2.

— Titokzatos fémdarabok az angol 
partokon. Londonból jelentik: Néhány 
nappal ezelőtt sajátságos fémdarabo­
kat találtak az angol partikon, ame­
lyekről a közör'®Ag azt. lrszi. hogy 
tüzérségi lövegekből erednek. Illetékes 
helyen ezzel kapcsolatban k jelentet-

besszarábiai németeknek Németor­
szágba való visszatelepítésére a ré­
met és szovjet kormány között meg

tik ho-v a rmda,rabokat megvizs- 1 egyezés jött létre. A besszarábiai 
gálíák. Az eredmény még nem biztos, németeket hír szerint dunai haló­
dé uny lv=zik hogy a fémdarabok csak- ; kon viszik Németországba, mivel 
ügyen a tenger felől kilőtt lövedékek ' Akkerman igen közel van a Duna 
részei. I deltájához és a hajóút jóval olcsóbb,

— Átadták a bíróságnak a bajsai mjnt a vasút. Az eddigi tervek sze- „ol------a ------ _
gyilkost. Szuboticáról jelentik: Hétfőn j rint a n6met visszatelepülök hajón, holttest eltemetesérc 
délelőtt a szubotica' törvényszék fog- géműn’g jönnek és onnan vonaton, 
házába szán tották Borsodi József gaz--j fűlytatják útjukat Jeszenicen ke-

— mnt ' .... „ - A ,, cT Irin knrinthiai vl-

__ Ventimig'ia helyett — Mentone.
Rómából jelentik: Mentone lesz ezután 
az olasz vasút végpontja az olasz Ri­
viérán. Az olasz vasúti hatóságok mái­
ét 'S költöztek Ventimigliából. az cd- 
d:gi határál omásról a Franciaország­
tól elfoglalt Mentoneba, amely ilyen­
formán Olaszországba bekebelezcftnck 
tekinthető.

— Villamos jégszekrényei, M ga­
rancia mellett javít: Gelb, Novi- 
szád, Kra’ja Petra II. 23.
_Meghalt egy rab a szubotlcai törvény­

szék fogházában. Szuboticáról jelentik: 
A szubotlcai törvényszék fogházában 
szombaton meghalt Dimovies Iván szu- 
botical cigány, aki fogházbüntetését 
töltötte ki a fogházban. Az állam- 
ügyészség megadta az engedélyt a

c'a’.cgínyt, aki a bakai búcsún nynt i resztül'’a régi Ausztria karinthiai vl-| Zürich: Beograd 10, Páris 907.5, Lon- 
’.5t!e , ^Ai,Arp. hí/ szerint 120.000 bessza-

KÜLIÖLDI TÖZSREZAlfLATOK

rád 10, Páris 9 
Newyork 439,ismeretes - pisztolyával agyonlőtte VT,, híiT szerint 120.000 bessza-; dón 17.675,

Teplczki István huszonnyolcévá baj - , ^ némctet tclopitenck vissza 22.175, Berlin 175.40, Szófia 0.2.1.
fai borbélylegényt- Gájtcs Bog ‘n j Németországba. ' kar est 2,25.
vizsgálóbíró ma hallgatja ki Borsodit. 1

Milánó 
Bu

a Santos-babkávét nyersen 6<, 
pörkölten pedig 82.75 dinárért ad­
ja kilogrammonként. A novivrbá- 
>/.i Reich és V riedmann-cégnek 
megengedték, hogy a hantos-ká­
vét pörkölten 79 dinárért, a Rio- 
kávét nyersen 7b, pörkölten 89 
dinárért adja. A noviszádi Csek­
kor ics Testvérek cég a hantos-ká­
vét nyersen 69.50 dinárért adhat­
ja. A noviszádi Trgopromet cég__a 
»Splendor« rizst kilónként 1 !./■>, 
a belacrkvai Radu'.ox ics és Ranko- 
vics cég a makarónit 8.25, illető­
leg 11.50 dinárért árusíthatja. A 
petrovoszelói Brandis cég a han­
tos nyerskávét 59.5 dinárért adhat­
ja, pörkölve pedig 78.75 dinárért.

— Közönséges postacsomagban 
utazott a világ egyik legnagyobb 
gyémántja. Newyovkból jelentik. 
Közönséges postacsomagban, 70 cen­
tes bélyeggel küldték Newvorkba a 
világ legnagyobb gyémántját, az 
úgynevezett Varga s-gyémántot, 
amely még csiszolatlan állapotban 
van. A csomag Rio de Janeiróba ér­
kezett és elküldését titokban tartot­
ták. Csak akkor hozták nyilvános­
ságra, amikor a címzett, Harry 
Wintsen már átvette. A gyémántot 
a rio de j an el r ói hollandi Unió Bank 
vásárolta meg, de a bank vezetői 
még nem döntöttek afe'ől, hogy 
hány darabra vágják az óriás gyé­
mántot.

— Nem változik a márka árfo­
lyama. Beográdból jelenti az Ava­
ls: A tőzsdén az utóbbi időben 
nagy kereslet nyilvánult meg kli- 
ringmárka iránt, ami annak a hír­
nek tulajdonítható, hogy a kli- 
ringmárka ártolyama hamarosan 
megváltozik. Ezzel kapcsolatban a 
devizaigazgatőság hivatalos közle­
ményt adott ki. amellyel megcá­
folta azt a híresztelést, hogy a 
kliringmárka árfolyamát változtat­
ják. Ha esetleg később az árfo­
lyam változna is, az. csak az uj i'tz- 

, letkötésekre vonatkozna.

Z
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|t— Vellt.v Száva, néhai VeUty Győr- . 
gye főesperes fia -zerencsetler.scg foly­
tén 1940 augusztus 16-án életét vesz­
tette a szlovéniai Karmuk. hegyekben. 1 
m augusztus 18-án Noviszádon az Al- | 
mást temetőben temették el. Családja | 
ezúton mond köszönetét mindazoknak, 
t'kik részvétüket kifejezték.

— Svájcban is megkezdődött a 
harc a szabadkőművesek ellen.
Mint az Eclaireur tie Nice lausan- 
nei tudósítója Írja, ismeretes, 
hogy a svájci népet annakidején 
megkérdezték, mi a véleménye, 
betiltsák-e a szabadkőművesek 
működését. Akkoriban a szabad- 
kőműves szervezetek mindent 
megtettek, hogy a maguk számá­
ra biztosítsák a közhangulatot és 
azt hangoztatták, hogyha Svájc 
üldözni kezdi a szabadkőművese­
ket, az összes turisták elmaradná­
nak és minden olyan vállalat, mely 
kapcsolatban van a szabadkőmű­
ves páholyokkal, elhagyná Sváj­
cot és Franciaországba menne, ez 
pedig Svájc számára nagy veszte- 
-éget jelentene. Ma azonban — 
így végződik az érdekes cikk — 
amikor megkezdődött Európa 
megtisztítása a szabadkőművesség­
től, Svájc sem maradhat a Fran­
ciaországban hozott intézkedések­
kel közömbös.

— VIKENDEZZÜNK A VIZ 
ALATT!... A világ egyetlen ma- 
gánbuvárhajója egy amerikai gaz­
dag kapitány birtokában van. A ka­
pitány megvásárolta az egyik kise­
lejtezett amerikai tengeralattjárót és 
most kiránduló hajóként, valarmnt 
kiállítási célokra használja.

— Lopott kerékpárt akart eladni a 
rendőrörmester fiának. Rácspelvovo- 
szelóról jelentik: Szombaton délután 
Sztenojev Sztánkó kereskedőtanonc az­
zal állított be édesapjához, hogy 300 
dinárt adjon neki. mert nagyon jó 
karban levő kerékpárt vehet rajta. Az 
apa. Sztenojev Boskó rendőrörmester 
adott a fiának pénzt, aki csakhamar 
visszament munkaadójához. Az üzletet 
azonban nem tudták simán lebonyolí­
tani. mert a kerékpárnak nem volt 
igazolványa. így nem vehetem meg 
gyerünk édesapámhoz, mondta a fiú.
El is mentek s az eladó akkor lepő­
dött meg legjobban, mikor latin az 
egyenruhás rendörőrmestert- Berne 
Ottó apatins születésű vagyok, mutat­
kozott be a rendorőrmesternek — a 
kerékpár igazolványomat véletlenül 
otthon hagytam s Így azért haza kell 
utaznom. Olyan flegmával beszélt, 
lKJgy a rendőrvezető hitelt adott neki 
* 50 dinár előleget adott át. hogy 
szón hazautazhasson. Félóra múlva 
azonban ismét megjelent a fia s egy 
sztaribecsci kerékpárszámot mutatott 
neki, amit otthon munkaadójának az 
udvarában talált. A rendőrvezető ren­
dőrt küldött Berne Ottó után, akit 
meg is talált a vasutuccán. Lekéste a 
vonatot s erre fizetett rá. A rendőr­
ségen beismerte, hogy a kerékpárt 
Sztár!becsén lopta. A kerékpártolvajt 
bekísérték a sztáxibecsei főszolgabíró- 
raghoz, ahol közben a kerékpár tulaj­
donosa már be is jelentette kerékpár- I 
ja eltűnését.

— Színes fénykép az emberi test 
belsejéről. Ncvvyorkbol jelentik: Színes 
fényképeket készít az ember belsejéről 
három amerikai orvos, dr. Edgard G. 
Hallenser, dr. Harold McDonald és dr. 
Reese C. Coleman atlantai (Georgia) 
orvosok, mint egy amerikai sebészeti 
folyó:rat közli, színes fényképezógé- 
pécsikét szereltek fel egy cystoscopera 
es igy sikerült nekik az egyik bete­
gük belső részét lefényképezni. Dr. 
Ball enger szerint az emberi belsóré- 
szek működéséről is mozgófényképet 
ehet késziten t «m-okára ezzel az uj 
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Tizennégy áöltőt
meghívott a nyugati harctérre 

a német hadvezetőség
„A háború idején is legyenek érintetlen hulturtegyvcreh1

Berlinből jelentik: Akár vihar van. 
akár viharelőtti csönd. Németország­
ban zavartalan a kulturális termelés 
és élet. A mindennap produkcióját le­
hetetlen áttekinteni, a külföldet pedig 
pillanatnyilag alighanem csak azok j 
jelenségek érdeklik, amelyek speciáli­
san maiak és németek és valahogyan 
kapcsolatban állnak a háborúval.

Ezek közül talán z a legérdekesebb, 
hogy

a hadvezetése? meghívott egy se­
reg német költőt a nyugati had­

színtér meg átogatására.
Mit akarnak tőlük? Nyilván nem pil­
lanatképeket. aktuális beszámolókat. 
ilyesmit szmle a harcok hevében szál­
lítottak a csapatok mögött járó hadi­
tudósítók és a rádió emberei. A köl­
tők kiküldésének messzebbmenő célja 
is van: raktározzák el a legfrissebb 
történelem roppant benyomásait a köz­
vetlen élmény frisseségével és dolgoz­
zák fel akkor, amikor kiérik bennük a 
pillanattól független mii.

A Völkischer Beobachter a valóság 
eposzának« nevezi ezt a párat lan köl­
tői utat, s azt mondja, hogy az egész 
álomszerű élmény, s az eszme, amely 
mozgatja, csak a mai Birodalomban 
lehetséges Meg kell jegyezni, hogy 
«költők és költészet« alatt a német 
esztétika nemcsak verses müveket ért, 
hanem minden magasrendü szépirodal­
mi prózát: költő a regény- és novellá­
ira is.

Mint Richard Biedrzynski elmondja. 
14 költőt, hívtak meg egy hétre, hogy 
mint az első po’gári személyek, a ka­
tonák közt meglátogathassák a Fran­
ciaországban és Belgiumban megszállt 
területeket. Valamennyien resztvettek 
az 1914—18-as világháborúban: most 
egy hétig járják majd a Marne és a 
Somme felejthetetlen csatamezőit.

A tizennégy költőt a propaganda- 
minisztérium választotta ki s a hod- 
se regf őpa rancsnoksá g vezeti, mint a 
birodalom vendégeit, alig néhány hét­
tel a francia fegyverszünet megkötése 
után, Strassburgtól a nyugati harcte­
reken át Brüsszelig, a Maginot-vonal- 
tól, Weisseniburgtól az Eben Emael 
erődig.

— Az az igény, hogy háború idején

:s legyenek érintetlen kulturfegy verek, 
az uio’só 1 iz hónapban sohasem volt 
pusztán csak szép gesztus a németség 
részéről mondja Biedrzynski. De ez 
az elhatározás, ez a lehetőség, hogy 
tudniillik írókat vigyenek a nyugati 
offenziva frontjaira, művészeket hoz­
zanak közvetlen érintkezésbe a folyó 
történelemmel, ott, ahol a valóság a 
képzeleterő minden vágyát, felülmúlja: 
ez olyan páratlan tény a maga nemé­
ben. hogy szinte félünk az egyetlen­
egyszer adódó élményt olcsó aktuali­
tással elkoptatni.

Az. írókat Braurhitsch hadseregfö-
parancsuok fogadta a főhadiszál­

lásán.
A vendégek szamára magasrangu lisz­
tek tartottak helyszíni előadásokat a 
Douaumont erődben, a Marne-könyök 
klasszikus harcmezején. ahoi a mosta­
ni háború nagy áttörése B» anqon fe­
lé megindult, majd az Eben-Emael 
erődnél, az Albert -csatorna belonsza- 
kadéka szélén.

Brüsszelben Belgium katonai pa­
rancsnoka. Fa Ikenhausen tábornok fo­
gadta a birodalom költőit. .Jelen vol­
tak a flama.nd költő-bajtársak is. - a 
fiamand nyelv legnagyobb lírikusa. Cy- 
riel Versehaeve, azután Wies Moens, 
Phi ip de Pillecian és Willem Putmann.

A »német« csoportot Hans Johst ve­
zeti. A többi név a kerületek, tájak és 
nemzedékek változatosságára, a Biro­
dalom nagyságára mutat. Az. ostmarki 
Erwin Guido Kolbenheyer és Bruno 
Brehm egymás mellé került Kluge 
csöndes, szeretetreméltó lényével, akit 
ezóta tragikus szivszélhüdés ért. Az 
alnémet Hans Friedrich Blunck és 
Friedrich Griese az alemann Hermann 
Burté-vel és Hermann Brisch Busché- 
vel találkozik. A Szudétafö’.dről meg­
hívott Hans Watzlúk és Wilhelm 
Pleyer. a frank Karl Broeger. Fried­
rich Schnack és Sigmund Graff mel­
lett — az utóbbi egyúttal kísérőtiszt — 
ott van két erdélyi is. Erwin Wittstock 
és Fritz Heike.

A tizennégy költő a kehit szükséghi- 
don kelt át a Rajnán. A háború első 
nyomai kemények és felejthetetlenek. 
Az első robbanások és becsapódások 
nyoma mélységesen az emlékezetbe vé -

Őszi divattudósit ás
Végét járja a nyár, jön az ősz; tudhatod:
Hoz izes gyümölcsöt s nőknek uj divatot.
Más kell nekik nyáron, amikor fiirdőznek,
S mást viselnek, mikor fuj szele az ősznek.
Az őszi divatban a blúz s a szoknya más,
Beharangozom, hogy nem lesz harangszabás 
Éltünk a »glokni«, egyenes vonalt szab 
Az uj divat, de a szoknya nem lesz hosszabb.
Ellenben hosszabb lesz az uj kosztümkabát,
Szürke és beige kelme adja az anyagát.
A blúzok színesek, szabásuk japáni,
Öröm lesz a nőket ilyen blúzban látni.
De, mert nem Japánban él a nőnk, hanem itt,
Köpeny is kell neki. melyet szőrme díszít.
S ha szőrméről van szó, azt is megmondom itt,
Hogy ezüstróka, nyesi s pézsma a favorit.
S a fény, melyet a nap szép déli verőn vet 
E toilettere, még szebbé teszi tiőnket,
S mig mindenki örül és nőnkben csodát lát,
Vem örülünk mi. kik fizetjük a számlát.

FANYAR TÓBIÁS.

I sődik. S az impressziók szakadatlanul 
1 ismét ődnek majd az elkövetkező na- 

pckb.m. vgi ás' zcriien fokozódva addig 
{•poka'ip ikus benyom ir.lg. amelyet 

Dür. ki rohen tengerpartja meg ma >
I kelt. De óriási távolságok fekszenek a 
j pusztulás igazi sivatagjai közi...

A B rodalom pedig várja, hogy kül­
lői és szepirói most és a békés jövőben 
hogyan fogják majd kiérlelni és meg­
formálni azt. amit a szemük léptcn- 
nyomon é'szlel és a-minek súlyai, érde­
kességei és horderejűt a pillanat nyel­
vén ki sem 1 elvet fejezni.
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Műsoros est a noviszádi Adamo- 
vics-telepen. A noviszádi Adamovics 
telepi Olvasó és Gazdakör szomba­
ton, augusztus 24-én saját otthona 
kerthelyiségében műsoros estét ren­
dez. amelyen egyfelvonásos bohóza­
tok és magánszámok kerülnek szín­
re. Műsor után tánc lesz.

AZ El,CSERÉI T EMBER szerep­
lőit értesítem, hogy a színdarab 
szombaton, f. hó 24-én este Tcmerin- 
ben előadásra kerül. Szíveskedjenek 
szerdán, 21-én este 8 órakor a főpró­
bán megjelenni a következők: Milla 
Piroska, Opasits Margit, Abrámo- 
vits Terns, Spirka Inéi, Radoszávl.ve- 
vits Lajos, Jakab írónké, Barlh Sán­
dor Jakab János, Varga Vera, ifj 
Spiller Lcnci és Madár Emmy. Ren­
dezőség.

A szuboticai Magyar Olvasókör 
szinészgárdája Kotlinán. Augusztus 
25-én sz in rehozza a Csárdáskirálynő 
világhírű operettet, az előadás iránt 
máris nagy az érdeklődés. Az elő­
adást a kotlinai nagyvendéglő udva­
rán szabadtéri színpadon tartják, a 
Kotlinai Olvasókör rendezésében. 
Jegyek már most kaphatók az Ol­
vasókör helyiségében.

Budapesten lesz a FOX-hiradó eu­
rópai központja. Budapesten tartóz­
kodik Achille Primavera, a Fox 
News európai rendezője, hogy a vi­
lághírű filmvállalat riportszolgálatát 
egész Európára kiterjedőié» Buda­
pesti központtal megszervezze. A ki­
váló magyarbarát filmoperatőr maga 
is fotografált magyar eseményeket 
és más képeket híradója számára, 
amelyek már meg is jelentek. Pri­
mavera budapesti kai társával, Feke­
te Ferenccel karöltve dolgozik nagy 

I föladata megvalósításán.
Jól sikerült gyermekelőadás Mólon.

A mólt Katolikus Olvasókör és a Ka­
tolikus Ifjúsági Egyesület együttesen 
nagyszabású gyermekeiöa-dást rendez­
tek, amely kitünően sikerült. A sze­
replők a következők voltak: Bizinger 
József. Inhof eVronka, Bizinger Gyur­
ka. Szőke Katica, Czapá-r Iluska, Schu- 
maher Gizella. Janek Gabriella, Sza­
rnék Ilonka, Patyi Klárika, Adanko 
Katica. Varga Irmuska, Gajdos Ibiké. 
Czeglédi Giziké, Szarnék An máska. Ka­
szás Jucika. Trenka Erzsiké, Faragó 
Rózsika. Pakos Giziké, Oláh Cuncika. 
Szabó Giziiké. Erdélyi Gizella. Gajdos 
Juliska. Halász Mancika. Janek Zsu­
zsika, Katoók Mancika. Boka Rozália, 
Bűn Károly, Boka Ferike, Deli Ferike, 
Czapár József, Kostyalik Pali, Kormos 
Dávid. Vikor Misi és Deli Bandi. Ren­
dező Szabó Ilonka díszlettervező Bá­
tyi Bálint.
--------------«««(IMI)»»»----------- —

Qpróságok
I

Borsódy Ede uj UFA filmjének, a 
I c i me iWunschkonzern«. A mese a 
I német rádió hires kivánsághangver- 

< senyéi körül bonyolódik. A női fő- 
• szerepet Ilse Werner játssza, akit a 
J közönség legutóbb a »Bal páré« női 
k főszerepében látott.

t
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közgazdaság

A honát löldmüvestársadalom leg­
égetőbb kérdései

fay millió tóletr/íel van több, mint amennyit a tiorvál töld 
eltarthat — De. Btcsanics Rudolf készülő könyvé nett gondolatai

(Zagreb, augusztus.) A Horvát Bún 
sas gazdasági kedéseinek homlokteré­
ben továbbra is a gazdatársadalom fo­
kozott védelme áll. A horvát paraszt- 
párt egy év előtti politikai győzelmé­
vel valósult meg a szerb-horvát koalí­
ció és Macsele helyettes miniszterelnök 
.,z országos politikában is elsősorban 
Jugoszlávia földműves lakosságának 
érdekeit kívánja szolgálni.

A horvát gazdatársadalom védelmé­
re alakult »Gosapodarszka Szloga- ma 
már a horvát élet legjelentősebb intéz­
ménye. Szakosztályain kívül tudomá­
nyos intézete is van, még pedig Nép- 
gazdasági Tanulmányi Intézet«, amely 
vidéki előadás-kőrútjaival, vándorisko­
lákkal és kiadványaival a »Goszpodar- 
szka Szloga« eszméit népszerűsíti. En­
nek az intézetnek kiadásában a napok­
ban feltűnést keltő tanulmány jelenik 
meg, amely már szerzője jelentőségénél 
fogva is, országos érdeklődésre tarthat 
számot. A tanulmányt dr. Bicsanics 
Rudolf, a Külkereskedelmi Intézet ve­
zető-igazgatója irta. aki az utóbbi he­
tekben a Jugoszláv Nemzeti Bank (Na- 
rodna Banka) jelenlegi berepdezkedé- 
se elleni mozgalmat kezdeményezte.

Egy a -Goszpodarszka Szlogá- -hoz 
közelálló horvát politikus szívességéből 
módunkban volt a feszült érdeklődés­
sel várt tanulmány nyomdai példányá­
ba betekinteni és abból a -Reggeli Új­
ság« számára, főleg azokat a részlete­
ket ki jegyezni, amelyek a vajdasági 
gazdatársadalmat bizonyára érdekelni 
fogják.

Dr. Bicsanics könyve, amely »Agrar 
tultömöttség« (Agrarna Prenapucse- ,

nosz.t) elmet viseli, megállapítja, hogy 
a horvát gazdalávsadalom mai, idő­
szerű kérdései két főcsoportba osztha­
tók és pedig:

a) Európa agrárállamaihoz viszonyí­
tott nagy népsűrűsége;

b) Különböző vidékek lakosságának 
egymástól elütő életkörülményei.

Első tételét azonnal be • is igazolja. 
Feltűnően érdekes táblázatokat mutat 
be. Ebből megállapíthatjuk, hogy míg 
Magyarországon 72. Olaszországban 9(1. 
Romániában 97, Jugoszlávia teljes te­
rületen 114. Bulgáriában 11«. addi 

Horvátországban 126 lélek jut száz 
hektár termő földre.

Az agrárlakosság népsűrűsége olyan 
fontos kérdés mondja dr. Bicsanics 
— mint az ipari országokban a mun­
kanélküliség rendezésének kérdése. 
M;g azonban az ipari munkanélküliség 
minden ország kormányának legtöbb 
gondja, leküzdésére átfogó intézkedése­
ket tesznek, addig a népsűrűség foly­
tán kiképződö agrárproletai '.átus fel - 
segítésére alig történik valami. A iö'.d 
szegényei ugyanis csendesek. Olt ma­
radnak szomorú falvaikban, nem tün­
tetnek. nem elégedetlenek, nem tárgya: 
sem statisztikának, sem pedig különbö­
ző gyűjtési akcióknak. De a tulsüvü 
agrárlakosság kifejlődése más kérdése­
ket vet fel. Élesen mutat a földhiány­
ra. a termelési módszer elégtelenségé­
re és a termelő eszközök elavultságára. 
Az agrártu tömöttségnek ezek a szem­
betűnő jelenségei s leküzdésük min­
den agrárállam elsőrendű feladata.

Az agrár túlnépesedéssel kapcsolat­
ban megállapítja, hogy a Horvát Bán­

ságnak épen azok a vidékei a legsürüb 
ben lakottak, ahol kevés a termőföld, 
így Dalmácia partirészén 200 000 lélek­
kel lakik több. mint amennyit a föld 
eltarthat, tehát a teljes lakosságnak 
mintegy 70 százaléka. Ez az ország­
rész sűrűbben lakott, rrv.nt például Za- 
govje. A dalmát szigeteken már vala­
mivel kedvezőbb a helyzet, de ott is 
mintegy 38.000 lélek a népfelesleg. 
Hercegovinában, illetve azokban a ke­
rületekben, amelyek a Horvát Bánság­
hoz cstitoltattak 50.000, a volt Tenger­
menti Bánság területén pedig 350.000 
ember az. agrárlakosság feleslege. Dr. 
Bicsanics megállapítja, hogy

a Ilorvát Bánság területén ina leg­
alább egy millió lélek az agrár- 

lakosság túlnépesedése.
Ennek az egymillió horvát gazdának 
kell uj életlehetőséget és munkaalkal­
mat teremteni s ez a horvát gazdasági 
élet legégetőbb, legidőszerűbb kérdése.

így lép a horvát agrárkérdések elő­
terébe a gyarmatosítás kérdése. Ez 
lenne az első állomás, ami azonban 
csak részlet megoldást jelenthet. A 
kérdést agrárreform nem oldhatja 
meg. mert a Horvát Bánság tei ületen 
nincsenek olyan nagybirtokok, amelyek 
parcellázásával egymillió léleknek j 
munkaalkalmat, életlehetőséget lehetn? I 
biztosítani. Más utat és megoldást kell 
tehát keresni. Ezek a megoldások: 
a) újabb termőföldek nyerése; 
bl legelők és crdöirtások lelhaszná’ása.

Dr. Bicsanics 600.000 hektárban ál­
lapítja meg a terméketlen földeket, 
amelyeket államsegéllyel vagy szövet­
kezeti alapon rövid idő alatt termé­
kennyé lehetne változtatni s további 
1.400.000 hektár az a részint legelő, 
részint letarolt erdőterület, amelyet 
több évi gondos előmunkálat megtel - 
mékenyithetne.

Két millió hektár újabb termő­
földből a földné kiili agrárlakosság 
jelentős részét munkához lehetne 

juttatni.
Elsősorban a szlavóniai termőföldei« 
között elterülő letarolt tölgy erdősé­
gekre gondol dr. Bicsanics. amelyek

v a a ^termékenyebb terület. 
F./zc. szemben olyan terméketlen, s/.'k- 
,,S vid: keket kellene erdősíteni, ahol 

a . y ;(.i . ti: meszel következ-
:eben teljesen k " isla'.an. Ez az utób­
bi twekenv.-.. g azonban olyan át fogú 
program, h gy azt i>- k az. útiammal 
karöltve, jsleniós küilségvetvsi tű tel 
utján lehetne meg-, usttani.

Ha ezek az elgondolások nem vezet­
nének eredményre vagy csak részlet- 
megoldásokat adnának, akkor marad 
na a falulakosság kiköltöztetése: 

városokba, más vidékekre vagy 
más országokba.

A horvát városok nem képesek a falu 
feleslegeket felvenni, mert a Horvát 
Bánság városainak összlakossága 6J0 
ezer lélek. A városokba való tódulás 
amúgy sem egészséges megoldás. Az 
eiső nemzedék nem nagyon barátkozik 
meg a városi élettel, a további nemze­
dék pedig elproletarializálódik. A más 
vidékekre való költözésnél egyedül 
Szlavóniára és a Vajdaságra lehetne 
gondolni, ettől azonban komoly ered­
ményt remélni, túlzott gondolat. A 
kivándorlás ma lehetetlen. A mai euró­
pai helyzetből és átalakulásból k fo- 
iyólag embermilliók kényszerülnek uj 
világrészekbe, azonban azoknak sem 
sikerül.

Részleges segítségnek a nagyobb - 
arányú közmunkák kiírását, mezőgaz­
daság! szüksegmunkák megszervezését 
ajánlja-, igy: háziipari, erdőtermékek 
gyűjtési és gyógy mi vény szedési tevé­
kenységet.

Ha dr. Bicsanics gondolataival köze­
lebbről megismerkedünk, megállapít­
hatjuk, hogy azok tulajdonképen min­
den délke’.eteurópai állam agrárgazdál- 
kodásának alapvető gondjai. A megol­
dás nem könnyű. Különösképen ma 
nem. amikor az egész világ újra fegy­
verben áll és a nagy gazdasági felada­
tok megoldása helyett, minden állam 
költségvetése 40 50 százalékát had:
kiadásokra fordítja. így nagy elgondo­
lásokat csak évtizedes, általános béke 
gazdálkodás valósíthatná meg! De hol 
a béke?!

—« Te már, — remélem — nem 
vagv gonosztevő, — felelte Rudi 

’komolyan — s talán a múltban 
sem jószánt ódból voltál az. hu 
pedig már nem vagyok bitó. kin 
vagyok, a te fiad s nem vállalha­
tom magamra, hogy én Ítélkezzem 
t efölött eci.

Hirtelen élesen pillantott az aty­
jára és merően a szemébe nézve, 
kérdezte:

— Mi történt azzal a pénzzel, 
amely akkoriban idők folyamán 
összegyűlt nálad?

— Még akkor éjjel ellopta tő­
lem, a ruhásszekrényemből Mal'ö- 
r\-Fekete Pista, — felelte őszinte 
hangon Praczek. — Igazolni nem 
tudom ugyan, mert nyugtát nem 
hagyott róla, de hogy így volt, 
esküszöm az élő Istenre, esküszöm 
a ti boldogságtokra!

— S hol jártál, hogy ment a 
sorod, a hosszú idő a'att ?

—• Ah, a zuluka fi erek ti-djén 
éltem, tábor' orvos voltam C -vte 
1 ájó mehett s most a szelenc,«ét­
ien kirá'y örököse vágyók!

Rudi elmosolyodott.
— Tán csak nem koronáztak 

meg a zuluk királyukká?
Praczek is nevetett. D, óv ele 

akár madarat lehetett volna fogai­
ul, most, hogy a fia nem kergette 
‘el, hanem itt ül ve'e szemben és 
érdeklődéssel elbeszélget vele.

-— Nem úgy vagyok örököse a 
nagy királynak: a kincstárát örö­
költem.

— A világ egyik leggazdagabb 
nábobja vagyok, Rudikám s le ma

Izgalmas történet a száz év előtti Budapest mélységeiből

(144)
már az ország egyik legszeieucsé- 
sebb embere vagy!

— Már régóta az vagyok, apám. 
Amióta csak az. én drága Mar­
osammal s két szop gyerekünkkel 

j megáldott az Isten. Azzal oö\cn 
! kárpótolt engem a midi kincsek- 
I ért, amikben nem volt részem 
soha.

1 lát én már gondoskodtam, 
hogy legyen mit a tejbe aprítani, 
— mondotta Praczek s előszedte 
zsebéből a mindenféle nagy íráso­
kat, amc!vekkel a nap 1 o várnán 
fölvásárolta Rudi számára az or­
szág cgv részét.

— Hagyjuk, apám, a hivatalos 
dolgokat, mondotta Rudi e'há- 
ritőkig. — E’őször más ügyekkel 
kell foglalkoznunk. Mallórv vissza­
tért.

Praczcknck leesett az aha a ré­
mült csodálkozástól, amikor ezt 
hallotta.

_M't mondasz? Mahory visz-
szatért? De hát hogy... mikor...

— Igen, visszajött, még pedig 
a régi "lelki habitusában. Gonosz-

.«A bűnösök meglakolnak, 
a jók elveszik jutalmukat.«

; levő ma is és ez elég nagy haj 
I ránknézve. Egykét nap óta egyéb 
, sem fog alkoztat bennünket, mint 
ez a balkörülmény.

Praczek mélyen töprengeni lát­
szott.

— ördög bújjon bele, — mon- 
: holta mérgesen — hogy éppen 
inóst kellett hazabottanial... Vagy 
várjunk csak! 1 alán a i<> Isten 
akarja igy!... Alighanem bírok az­
zal a szenteltvízzel, amelytől ez az 
ördög újra elparo og. Adok neki 
vasrv félagvarral s arra, remélem, 
úgy kereket old, hogy sohase lát­
juk többé!

— Ezt már igazán nem értem, 
.— mondotta fölnevelve Rudi. 
Micsoda szenté’!vízről beszélsz le 
s nrcsoda agyarról?

Ili már aztán szükségesnek lát­
ta Praczek, hogy nagy szerencsé­
jébe beavassa Rudit, de az Kétel­
kedéssel hallgatta az ingomari 
tündérmesét.

1 Nem is késett vele, hogy kétel- 
Ikedésének kifejezést adjon.

.—- Nem álmodtad te mindezt, 
apám? — szólt hitet'enkedve.

— Nem bizony, édes Rudikám. 
Ménkű gazdag vagyok! Reggel, ha 
eljössz hozzám, a magad szemé­
vel meggvőződhetsz róla. Akkor 
majd megláthatod az én Viktóriá­
mat is.

S mert Rudi értetlenül nézett 
reá, magyarázókig hozzátette:

— Az én fekete angyalomat, n 
feleségemet . . .

Rudi elcsodálkozott.
— Hát megnősültél?
—- De meg ám! De nem a ma­

gam jószántából.
Itt aztán elbeszélte Praczek, 

hogy Csetevájó vésztörvényszékc 
előtt kurtán-furcsán hogy lett há­
zasember, hogy vette el a kalter 
hadiözv ee vek egyikét feleségül, 
milyen áldott jó lélekre talált 

Ibenne s liogv már élni sem tudna 
I nélküle.

Csak kívül fekete az én Vik- 
Itőriám, — fejezte be elbeszélését 
! Praczek de belül hófehér.

Igv hát neked <zerccsen fe­
leséged van, apám, — szólt I mosolyogva Rudi — s nekem sze- 
recsen anyám. Igazán, «ok szen­
zációval jöttél Budapestre.

Praczek most nagyon elgondol- 
ikozni látszott valamin. Rá-rápil- 
Ilantott Rudira, látszott rajta, liogv 
mondani szeretne valamit.

Rudi is észrevette ezt.
— Na csak kive e, öregem, ha 

akarsz még valamit.
— tides Rudikám, — mondotta 

.Praczek kérő hangon, — tudom, 
jhogy a gyerekek rég alszanak.
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Az iparosok mindentudó könyve
Meg/ctent a Kereskedőié és Iparosod Ismerettára és a 

mesterrusgáá ^éxitiönyve
Ebben a könyvben egyesítve van 

mindaz, aminek is'merete nélkülöz­
hetetlen a modern kereskedő és 
iparos részére. Különösen kitűnő 
szolgálatot tesz a mestervizsgákra 
készülő segédeknek, akik az állam­
nyelvet még nem sajátították el tö­
kéletesen. Ebből a könyvből otthon 
tanító nélkül egyedül készülhetnek a 
mestervizsgára, mert a könyv össze­
állításánál gondosan ügyeltek arra. 
hogy nyelvezete minél egyszerűbb 
legyen. Világos példákkal tanítja a 
számtant, a könyvvezetést és vala­
mennyi feladatot mértanhól és köny­
velésből teljes feldolgozásban mutálj 
be. Hogy milyen gyakorlati szem- j 
pontokból készült ez a mii, annak 
legjobb bizony.téka. hogy az összes 1 
szakkifejezeseket zárójelben az ál­
lamnyelven is feltünteti. A levele­
zésben előforduló mintákat állam­
nyelven is közli.

Ez a könyv nagyon jó szolgálatot 1 
tesz nemcsak a kereskedőknek ésj 
iparosoknak, hanem a köziskolákba 
járó gyermekeknek is, főleg, pedig j 
azoknak ázik a kisérettségi után ; 
kimaradtak az iskolából. Önképzés 
utján e könyvből tovább fejleszthe­
tik tudásukat és igy már fiatal ko­
rukban is tökéletesen elsajátíthatják 
a sohasem nélkülözhető számtant, 
könyvvezetést és levelezést.

Felhívjuk az iparegyesületek és' 
olvasókörök figyelmét eric a kitűnői 
könyvre, mert tagjaik érdekét tény-1 
legesen úgy szolgálják, ha ezt a nél-j 
külözhetctlen és hasznos könyvet 
több példányban beszerzik.

A könyv tartalmából a következő-! 
két idézzük:

1, Az Ipartörvény általános ren­
delkezései. Mi a háziipar; képesítés­
hez kötött iparágak; Iparok önálló 
üzemek feltételei; Gyáriparok, Ki- 

Ltás. Segédszemélyzet. Kinek t 
nem áll jogúban iparostanoncot fel-'

1 venni? Segéd vizsga; Mestervizsga;.
I A végkielégítés; A kötelező cgyesü- 
1 letek: Munkáskamarák stb.

I 2. Általános jogi ismeretek; Köz-; 
jog; Államjog; Magánjog; Dologi j 
jog; Szolgalmi jog; Kötelmi jog: A1 
szerződés; Családjog; Gyámság és j 
gondnokság; Örökösödési jog stb.

3. A kereskedelmi jog; Keresk. j 
társaságok; Szövetkezetek; Csődtör- j 
vény; Kényszeregyesség; A munkás- 
biztosításról szóló rendelkezések; 
Váltójog; Csekk; Bankügyletek; Áru 
és értéktőzsde, Vámügy stb.

4. Számtan, Mértékek; A négy 
alapművelet, Törtek; Alapművele­
tek a törtekkel; Hatványozás, Gyök-' 
vonás; Elsőfokú egyenletek; Arány 
és aránypár; Hármasszabály, Ará­
nyos osztás, Kovcreszszámitás; Szá­
zalékszámítás; Nyereség és veszte-; 
ség számítás, Sulylevonások; Alkusz- 
díj; Jutalék; Biztosítás dij; Kamat- 
számítás. Diszkontszámit ás stb.

5. Adózás; Egyenes adó; Földadó: j 
Házadó; Kereseti adó; Tőkekamat és 
járadékadó; Nötlcnségi adó, Had­
mentességi adó; Nemzetvédelmi adó: 
Pótadók: Adóleirás; stb.

6. Mértan; Négyzet; Téglalap; Há­
romszög; Pythagoras tétele; Sokszög;; 
Kör; Elipszis; Kocka; Hasáb; Hen­
ger; A hordók köbtartalma. Gúla; 
Kúp; Gömb; A föld keletkezése; Ké­
miai képletek stb.

7. Ábrázoló mértan; Hogyan vetí­

tünk 9 Síkok; Pontok merőleges áb-; leveleit; Ajánló levél stb. 
rázolása' Egyenesek ábrázolása; Tes- 10. Kalkuláció; Bevásárlási árve­
tek ábrázolása; Harmadik képsik; lés; Kereskedők és iparosok legjobb 
Árnyék szerkesztése; stb. i bevásárlási forrásai.

8. Könyvvitel; A pénztárkönyv; A könyv 200 oldalon jelent meg
'• ), Főkönyv; Leltárkönyv; Gya- finom papíron, gondos kiállításban.

korlati rész stb. | Ara 50 ditiár. Az összeg előzetes bc-
9. Kereskedelmi levelezés; Ügyira- j küldése clenóben postadíjmentesen 

tok; Bizonyítvány; Elismervény; Kö- szállítja" a Reggeli Újság kiadóhiva- 
tclezvóny; Nyugta; Felmondás; Meg- tala Noviszád. Utánvéttel a magas 
hat almazás; Kor. levelek; Körlevél; költségek miatt a kiadóhivatal nem 
Megrendelések; Számla, Felszólító küldi.

------------- '««(j;;{|)»»»-------------

Essz 2Z tei üiiilapesti eszi vásár
Budapestről jelentik: Te'jes egé­

szében kibontakozott a szeptem­
ber 5-én megnyíló őszi \ ás ár 
programja. Több mint 30 ipán 
szakma nagyszabású bemutatója 
lesz az idei Vásár, amelynek kü­
lön csoportjai arra szolgáinak, 
hogy a látogatókat a lakberende­
zés és a háztartás nvnden raffiná’t 
csinjával-bittjával megismertessék. 
Magyar Barokk Kiállítás, Minta- 
konyhák, Főzőbemufatók, a hús­
talan napok étrendjeinek, a cukor­
ral, zsírral való takarékosságnak, 
az egy tál ételeknek és a filléres 
főzésnek bemutatásával, Asztalié­
in íési verseny »Gyöngyösbokréta« 
asztalsorozattal, az ászt ilterités 
történeti fej öltésének bemutatása, 
Mintamühelyek lures mesterek 
munkáinak bemutatásával, Ma­
gyaros női rtihabemutató, A szí­
nes fényképezés csodáinak vetített 
bemutatása és számos egyéb kü- 
löncsoport.

Úgy a jugoszláv-, mint a ma­
gyar vasutakon feláron utaz­
hat a látogató Budapestre az

Őszi Vásár megtekintésére.
Az utazáshoz vásár gazol vánv ke!! 
é< — el'entétben előző híradásunk- 
kai -— az őszi Vásárra! kapcsok?- 
tos v izmuk ed ve/menyre nézve a 
magyar kormány a következő en­
gedő yt adta: minden magyar kül­
képviseleti hatóság, tehát úgy a 
magyar követségek, mint a ma­
gyar konzulátusok az utazási iga- 
zo’vánnval rende'kező közönség­
nek, kivételesen az őszi Vásár al­
kalmából,

rövid utón közvetlenül adhat­
ják ki a díjtalan magyar ví­

zumot.
Az utazási igazolványok 50 dinár­
ért a magyar kü'képviseleti ható­
ságoknál szerezhetők be.

---------------- «««((IIP!)»»»-----------------

□ Korlátozzák a lókivitelt. Beugród­
ból jelentik: A Hivatalos Lap kor­
mányrendeletet közöl, amely szerint a 
lókivitelt szeptember elseje után csak 
a külön báni gazdasági szervek, illető ­
leg Intézmények végezhetik. A bán" 
hatóságok erervonatkozóan elöterjesz. 
tésA tesznek a kereskedelmi és ipari 
miniszternek.

Nem léphetnék oda az ágyukhoz,! 
kibujjhegyen. csak egy pil'anatra?

.. Elepeszt a vágy, hogy végre lát-1 
hassam őket. S a feleséged a ke 
gyeim es asszony . ..

Rudi derülten nézett az unokái 
hoz kívánkozó nagyapára s rög 
tön igyekezett, hogy teljesítse eztj 
az érthető kívánságát.

— A feleségem még ébren van, 
sohasem szokott pihenni térni 
ané'kiik hogy egv bucsucsókra be 
ne jönne ide hozzám. Majd érte 
küldök.

Rudi csöngetett.
— Kéretem a kegyelmes asz- 

szonyt, — szólt a belepő inashoz, 
aki rögtön távozott is, hogy a pa­
rancsot teljesítse.

— A gyerekeket is megnézhe­
ted. Hála Isten, oh,in egészséges, 
mély álmuk van, liogv ágyúval se 
igen lehetne felébreszteni őket.

Kisvártatva megnyílt egy oldal­
ajtó cs derült tekintetű, szépséges 
szőke asszony lépett he a szobába; 
Biró Rudinc, az egykori Riskó 
Mariska.

Az idegen láttára összébb húzta 
a pongyoláját s kérdően nézett 
Rudira.

Az felkelt, feleségéhez sietett s 
karjába karolva, odavezette Pra- 
czek elé, aki szintén felke't s mé­
lyen meghajolt a hölgy előtt.

— tides Marcsim, a sors még 
egy nagy elégtétellel tartozott ne­
ked, — mondotta Rudi komoly, 
szinte megrendült hangon. — Ve - { 
lem szemben nincs okod többé 
szégyenkezned a származásod mi -1 

ett. Íme, bemutatom neked ezt az

öregembert, aki most Van der 
Praackcnak nevezi magát, igazi 
neve azonban Praczek Vendel. Ta­
hin emlékszel még gyerekkorodból 
Praczek bácsira, a Rókus-kórház 
portására, aki atyádnak, Riskó

tott arra a szomorú sorsra, mint I 
a többiek. Igaz, hogy nem is volt j 
olyan mértékben bűnös.

Biróné várakozóan nézett az 
urára.

No és Praczek bácsi hogyan
Tóbiásnak kenyerespajtása, testi-Jtesz bennünket a mu'tra nézve 
lelki cimborája volt? | egyenlőkké? — kérdezte kiván-

Jf

L/f,

— Ó, hogyne, é'énken emlék­
szem rá. ö nagyon jó volt hoz­
zánk, a Riskó gyerekekhez.

— Nos tehát, Praczek bácsi áll 
itt előtted. Amint látod, ő nem ju-

csian.
— ő az én atyám, — fe'.e'te 

Rudi egyszerűen.
Marcsa nagy szemeket meresz­

tett.

— Ennek természetesen köztünk 
kel! maradnia, — folytatja Rudi 
komo'yan. —- Ha magunk közt el 
is ismerem őt apámnak, sajnos, a 
világ előtt nem dicsekedhetünk 
cl ve'e. Már csuk a gyerekeink 
miatt sem.

Praczek földresütött szemmel 
hallgatta e szavakat: nagyon is 
érezte azok igazságát. Égő önvá­
dat érzett a múltja miatt.

— Nem is álmodoztam erről, — 
mondotta aztán mélyen fölsóhajt- 
va. — Nincs is rá semmi szükség. 
Maradjon ez a mi titkunk, a világ 
előtt továbbra is csak mint bácsi, 
mint jó'smerős fogok szerepelni.

Aztán lehajolt Marcsa kezéhez 
s megcsókolta.

— Legyen áldott ez a kéz, mely 
fiamat a boldogásg útjára vezé­
relte!

— Atyám látni szeretné a gye­
rekeket, — szó’t most Rudi a fele­
ségéhez. — Menjünk tehát együtt 
hozzájuk.

Meggy ujtott egy gyertyát s 
szép lassan fölmentek a lépcsőn 
az emeletre, ahol a hálószobák 
vannak.

— Nos tehát, itt alszik a fiatal­
úr, — szólt az egyik szobába nyit­
va Rudi.

Amint Praczek az ágyhoz lé­
pett, a gyertya fényénél pirospozs­
gás arcú, barna legénykét pillan­
tott meg, aki hátraszegett nyak­
kal ugv aludt, mint a bunda.

Praczek mozdulatlanul áüf az 
ágv előtt s összekulcsolt ké'zel 
imáikozott.

(Folytatjuk)
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□ Petroleumforrást találtak 
Spanyol-Marokkóban. A spanyol­
marokkói Igumenan mellett jelen­
es petro'eumte'eprc bukkantak.
^ Manolita bányatársaság meg­
kezdte a feltárási munkálatok elő­
készületeit.

□ Megszigorítják a kivitelt 
Holland - Indiából. Holland - India 
nemzetgazdasági minisztere hiva­
talos köz’ést adott ki, amely sze­
rint a holland-indiai kormány en­
gedélyére van szükség ahhoz, 
kegy ónt, kaucsukot és rostanya­
gokat behajózzanak kina' és man- 
dzsuriai kikötők felé. Ezáltal el 
akarják kerü'ni azt, hogy ezeket 
az értékes nyersanyagokat to- 
vábbszá'htsák valamely ellenséges 
áfámnak.

□ A Japán Bank üzleti össze- 
kötte‘ésbe lén Berlinnel és Rómá­
val. Tokióból je’enrik: A Japán 
Bank azt tervezi, hogy a közeljö­
vőben tokiói közoontiának meg- 
bizotta't küldi ki Berlinbe és Ró­
mába. Ezekben a fővárosokban a 
bank ügyleteit eddig a 'ondoni 
megbízott irányította. Japán szak­
körök közlése szerint az em'itett 
szándékot az vá'tóttá ki, hogy a 
japán Bank szorosabb együttmű­
ködést kíván létesíteni O’aszor- 
szág és Németország központi 
bankjával, tekintettel arra, hogy 
Európa politikai és gazdasági 
helyzete alaposan megváltozott és 
hogy a tenge’vhatn'mak és Japán 
közti pénzügyi kapcsolatok kimé- 
lvitése várható.

íQfrrtyeltlJfsdg W !1 •

Ki rták a Ingoszlái Kupát, amelyben 
a Szerb és Honát Liga 4-4 legjobb 

csapala vesz részt

A Ugamérkőzések vasárnapi pá­
rosítása: a Szerb Ligában Bat a-—* 
Vojvodina, Jugoszlávia (Beográd) 

Jedinsztvo, Szlávi a Gragyanszki 
BASzK—RSK és Jugoszlávia (Ja- 
buka)—ZsAlx, a Horvát Ligában 
II. A. S. K.—Konkordia, Szlávi a— 
S/ AxK, Szplili SK—Zseleznicaár és 
Bácska—Hajdúk.

A magyar NB vasárnapi műsora: 
Gamma Ferencváros, Törekvés — 
Salgótarjáni B. T. C, Diósgyőri 
MA VAG WMFC, Elektromos— 
Beszkárt, Kispest—Szolnok, Tokod 
—I jpest és Szeged—Haladás.

-»»»»»»• «»««««-

Vasárnap összejöttek Zagreb- 
ban Jugosz'ávia nyolc futballegye- 
sü'etének megbízottal s elhatároz­
ták a Jugosz'áv Kupa kiírását.

Az ülésen a következő egyesü­
letek képviseltették magukat: BSK 
és Jugoszlávia (Beográd), Vojvo­
dina (Noviszád), Szlávia (Szaraje­
vó), Gragyanszki és MASK (Zag­
reb), Hajdúk (Szplit) és Konkord-'a 
(Zagreb).

Ebben a Kupában a Szerb Liga 
és Horvát Liga 4—4 csapata vesz 
részt, kétfordulós kiesési rend­
szerben. Az első fordít ót szeptem­
ber e'sején kezdik s a döntőre, a 
tervek szerint, 1941 tavaszán ke­
rül sor. A szeptember 1-i párosí­
tás a következő:

Noviszád: Vojvodina—Gragyan­
szki

«(IIIID

Beográd: Jugoszlávia HASK 
Zagreb: Konkordia—BSK 
Szarajevó: Szlávia —Hajdúk 
A visszavágó mérkőzések októ­

ber 13-án lesznek.
A mérkőzések bevételéből a Fo- 

szövetség, a Szerb Szövetség, a 
Horvát Szövetség és az az alszö- 
vetség, amelynek területén a mér­
kőzést rendezik, egv-egy százalé­
kot kap, a többin a résztvevő csa­
patok osztozkodnak.

A Jugosz'áv Kupa valamennyi 
ügyét a következő bizottság inté­
zi: elnök Kralyevics dr. (Gragyan­
szki), titkár Suszte (Hajdúk), 
pénztáros Kunsztek (Konkordia), 
tagok Bunyevác (HASK), Kika Po- 
povics (BSK) és Ruzsics (Jugosz­
'ávia).

»»»-

Ü.1 MAGVAR Cci,gc FTETT 
A 10.000 M. SÍKFUTÁSBAN

A Beszkárt-sportte'epen vasár­
nap fejezték be a magyar at'étikai 
bajnokság kétnaoos versenyét. A 
vasárnapi győztesek és elért ered­
ni én ve ;k a következők:

200 m. s'kfutás: Gyen es Gyű'a 
(MAC) 22.1 mp. |

15p0 m. síkfutás: Harsénvi Gusz- (
táv (BRTE) 3 perc 54 6 mn. | 

Su'ylökés: Német Ernő (Besz-! 
kárt) 14.80 m. I

Magasugrás: Gáspár József (M. 
A. V. A G.) 182 cm. I

4OÍ> m. síkfutás: Góby József 
ÍRRTE) 50.5 mp.

nis7kos,,v<1t|,s: Horváth Vilmos 
(fi'óso-vőr) 50 fii m.

10.000 m. s'kfutás: S^'H^rvl Je* 
nő (BRTE) 30 perc 33 8 mp, uj 
magvar csúcseredmény.

400 m. gátfutás: Karácsony 
Nándor (Pécsi AC) 56.6 mp.

Kalapácsvetés: Kemény Gábor 
(Beszkárt) 46.15 mp.

Hármasugrás: Som'ó Lajos (M 
A. C.) 14.07 m.
------------«««(HI II)»»»-----------

MAGYARORSZÄG vizipöi.O 
CSAPATA 7:0 ARANYBAN

győzött Németország ellen

Hét magyar harcolt hét némettel, 
nem csuda:

Hét magyar hét gólt lőtt a német 
kapuba;

De vissza egyetlen gö t se lőtt hét 
német,

Ki haza hét gólt visz, mint magyar 
em'éket,

És elmondja: csuda a vízi harc. mely 
légi.

Repült a labda, bár nem Játszott KU-
légt, . 1

S csuda, hogy a magyar vízben is tűz­
be jön,

A német kapuba ezért Jött gólözön.
FANYAR TÖB1AS

Kagyaioiszág^Mémeloiszág 5:5 (4:3)
A magyar ussóba/noítság második napja

A margitszigeti Stadionban va­
sárnap délután 4.000 főnyi közön­
ség előtt folytatták a szombaton 
megkezdett magyar uszóbainoksá- 
got. A versenyt végignézte Horthy 
Mik'ós kormányzó is, fia és menye 
társaságában.

Az egyes számok győztesei a 
következők-

800 m. gyorsuszás: Tátos Nán­
dor (FTC) 10 perc 16 mp. (orszá­
gos csúcs beállítva).
° 200 m. hölgy mellúszás: Szigeti 
Varga Emőke (MAC) 3 perc 
15 8 mp.

100 m. hö’gy gyorci!sTás: Ács 
Ilona (MAC) 1 perc 10 mp.

100 m. mellúszás: Angyal Gy. 
(UTE) 1 perc 14 mp.

100 un. gyorsuszás: E'eméri Re­
zső (MAC) 1 perc 0.4 mp.

Műugrás: Hídvégi László (MAC) 
143.36 ponttal.

Az uszószámok után folytatták 
a három nemzet vizilabdatornáját, 
a következő eredményekkel:

Magyarország B)—Olaszország 
6:3 (1:1)

Magyarország 
5:5 (4:3)

Az eredményekből az tűnik ki, 
hogy a magyar b) csapat jobb, 
mint az a) csapat. Szombaton 
ugyanis a b) csapat 7:0-ra verte 
Németországot, amellyel az e'-ő 
csapat vasárnap döntetlenül vég­
zett. A mérkőzéseket ezúttal v a 

I higosz'áv Stergar vezette.

Németország

(IIIID
HOGY ALL A BAJNOKSÁG? 

Szuboticai első osztály
Bohemia 1 1 0 0 6:2 5
Csantaviri AK 1 1 0 0 5:1 S
VSC 1 1 0 0 3:1 f
Dulcisz 1 1 0 0 3:2 í
Sport 10 10 0.0
Bunjevac 10 10 0:0
SzMTC 1 0 0 1 2:3 (
SzAND 10 0 1 1:3 <
Zrinjski 10 0 1 2.6 l
Rádnicski 10 0 1 1:5 '

SZERB LIGA
1 1 0 0 5:0 
1 1 0 0 2:0 
1 1 0 0 1:0 
10 10 2:2 
1 0 1 0 2:2 
1 0 0 1 0:1 
1 0 0 1 0:2 
1 0 0 1 0:5

1. BSK
2. Vojvod'na
3. Jedinstvo
4. Jugoszlávia
5. Bata
6. ZsAK
7. Jugoszl. (Jab.)
8. Gradjanski
9. BASzK 

10. Szlávia

I Rövid svorfáíra#
Haasz Frigyes (noviszádi Voj­

vodina) sérülése nem olyan súlyos, 
amilyennek a vasárnapi összecsa­
pás után látszott. A kitűnő fede­
zetnek mintegy 7—8 cm. hosszú­
ságban repedt fel a bőre a hom­
lokán, sebét először a kórházban 
kötözték be s most dr. Wagner 
alszövetségi orvos kezeli. A seb 
teljes gyógyulása 2—3 hetet vesz 
igénybe.

A Bácska—Ferencváros mérkő­
zésről azt írja a beográdi Yreme, 
hogy »ez a mérkőzés valóságos 
élvezet volt a futballkcdvelők szá­
mára a nemrég Szuboticán tartott 
Rapid—Gragyanszki mérkőzéshez 
viszonyítva.«

Hercegnoviban a dubrovniki Jug 
vízilabda-csapata 2:1 arányban 
győzött a nemrégen Xuviszádun 
járt Jadran felett.

F*tball~etedménye6
(A tegnapi 2. kiadásunkból.)

Szubotica: Ferencváros—Bácska 
2:1 (0:0), játékvezető Kujundzsics, 
7.000 néző. A Ferencváros a mér­
kőzés nagyrészében lendület nél­
kül játszott s csak akkor feküdt 
bele, amikor a Bácska Cvijanov 
révén megszerezte a vezető gó't. 
Ekkor Sáros! Ili egyenlített, majd 
Sáros! dr. belőtte a győztes gólt.
A Bácska lelkes játékosának és 
Barna kapus remek védésének kö­
szönheti ezt a hízelgő eredményt.

Előmérkőzés: Sport—Bunyevác 
0:0, elsőosztályu bajnoki.

Ligamérközés.ek: Noviszádon
Vojvodina—Jugoszlávia (Jabuka) 
2:0 (1:0), Beográdban Jedinsztvo— 
ZsAK (Szubotica) 1:0 (0:0), Szkop- 
lyéban BSK—Gragyanszki 5:0 
(1:0), Borovon Bata SK—Jugosz­
lávia (Beográd) 2:2 (1:0).

Ligaminósitők: Beográd­
ban BASzK—Szkoplyei SK 3:0 
(2:0), Varazsdinban Zseleznlcsar 
(Zagreb)—Szlávia 2:1 (1:0). A
BASzK bentmarad a Szerb Ligá­
ban, a zagrebi Zseleznicsár pedig 
bejutott a Horvát Ligába.

Szuboticai alszövetség: Szubo­
ticán SzMTC b)—TANK 5:0, Bo­
hemia—Zrinyszki 6:2 és Dulcisz-- 
SzMTC 3:2. Novivrbászon VSC— 
SzAND 3:1.

Kula: JSK—Crvenkai SC 2:0, a
Milovancsev-serlegért.

Noviszád—Rádnicski—NAK 4:1 
(2:1). A Rádnicski első csapatát, a 
NAK pedig ifjúsági csapatát sze­
repeltette, mert az első csapat 
Bácstopolán játszott és győzött 
6:1-re a JAK ellen.

Lók: Szloga—Jugovics (Káty) 
3:2 (2:2), barátságos.

Szplit: Szlávia (Oszijek)—Szplit! 
SK 6:0 (2:0), horvát ligamérkőzés

Zagreb: Gragyanszki—HASK 1:1 
(0:0), barátságos 

Zemun: Szartid (Szmederevo)— 
SK Zemun 3:1 (1:0), barátságos

Szarajevó: Konkordia (Zagreb — 
SzASK 1:0 (1:0), horvát ligamér- 
kőzés

Vrsac: Dusán Szilni—Rádnicski 
5:3 (3:1), barátságos

Budapest: Beszkárt—MÁVAG 
5:2 (3:2), minősítő mérkőzés. \ 
Beszkárt ezzel a győzelmével be- 
jutott az NT3 első osztályába a fel­
oszlott Bocskai helyébe.
immiuimiimmiiiiiiimiiiiiiMimninmemmiiiniiimiiiminiwnswwwi

Reggeli Újság
a magyarság napilapja
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4 hold
részben szőlő, részben 
gyümölcsös és szántó­
föld lakóházzal, Käme- 
nlca közelében sürgősen 
eladó. Ara 70.000 din.

„Ingatlanforgalmi Iroda*, Noviszád, 
Zaelyeznicska ul. 1,

a*»OWte»# Iccm.gasibb áros ve^z,karika, 
rml all jut gyűrűt gyári iron ad
BLAHA ékszerész, S7UBOTICA, Pasicseva ul.

Uj tisztikart választott 
a pelrovgráíi aiszövelség

Petrovgrádról jelentik: A petrovgrá- 
dl alszövetség vasárnap tartotta rendes
évi közgyűlését Markovics Andrija el­
nökletével. A közgyűlésen megjelent 
Nlko'ics szerb szövetségi kiküldött és 
36 egyesület delegátus.

A közgyűlés az eddigiektől eltérően 
teljesen nyugodtan folyt le. A jelenté­
nek felett alig volt vita és úgy látszik 
az egyesületek elégedettek a vezetőség 
fnüköd ésével.

A felolvasott jelentésekből kitűnik, 
hogy az aiszövelség területén 34 egye­
sület működik és 23 futballpálva, köz­
tük 10 bekeritetlen pálya ran. Az iga­
zolt játékosok száma meghaladja a 
liatezret. Az elmúlt évben 190 bajnoki, 
127 barátságos és 2 nemzetközi mérkő­
zést játszottuk le az a'.szövetség kebe­
lébe tartozó csapatok. B:fővizsgát tett 
5 jelölt. A fegyelmi bizottság 55 ügy. 
ben hozott határozatot. A pénzt ár je- 
entés szerint az elmúlt évi bevéte­

lek 14.109 dinárral múlták felül a ki­
adásokat.

A jelent után rövid vita volt. Po­
pov Pera mokrini kiküldött a jelenle­
gi bajnoki rendszer érvényben hagyá­
sát kérte. Dorcsics. a kikindai Szloga 
kiküldötte egyes játékos-igazolásokat 

és büntetéseket tett szóvá, majd a 
közgyűlés a jelentéseket egyhangúlag 
elfogadta és megadta a vezetőségnek 
B felmentvényt. Ezután uj vezetőséget 
választottak, amelynek összetétele a 
következő:

Elnök: Markoviéi Andrija (Obilics),
T alelnök Grujin Iván (ZsSK), II. al- 
elnök dr. Adamovics Szttoján (Borac), 
I. titkár Zsivojnov Vásza (Borac). II. 
titkár Pájics Franc (Obilics), III. tit­
kár Mayer H.nkó (ZsSK), pénztáros 
Kccskeméthy í'erene (Radnicski) és 
Hartner Ignác (Vojvodina), választmá­
nyi tagok Hamm esz János (Schwäbi­
sche), Pozojevics Alekszander (ZsSK). 
Lallier Kornél (Borac). Molnár Iszó 
(Vojvodina), Kahn Nándor (Radnicski), 
Gyorgyevics Mirkó (Obilics), Rankov 
Koszté (Obilics), Knimenacker János 
(Schwäbische), Pozojev.es Csedomir 
tKoszovo, Kikinda). Bukur Braniszláv 
(Banat Pancsevó), Steigenberger Moj. 
szíjé (Uzd'ni SK) és Zsivanov Cvet- 
ko (Radnicski Vrsac). A felügyelő bi­
zottság tagjai: dr. Bratics Dusán, Kir- 
tvánszki Szlávkó és Ignyatov Boskó.

Az uj vezetőség nevében az elnök 
megköszönte a delegátusok bizalmát, 
majd az esetleges indítványok című 
napirendi pont került sorra. A dragu- 
tmovói Vojvodina delegátusa kérte, 
hogy az a szövetség engedje el az egye­
sület 800 dinárt kitevő adósságát, mert 
úgy sem fizetheti meg és kénytelen 
lenne felosztani. Az ügyet a választ­
mány elé utalták Popov Péra mokri- 
n: kiküldött a jót kosok kötelező orvo­
si vizsgálatának bevezetését Indítvá­
nyozta. Grujin Iván alelnök ez ellen 
szo alt fel. mert az egyesületek túl xck 
kiadást lennének kötelesek viselni, de 
« közgyűlés ugv határozott, hogy Po­
pov Péra részletes Írásbeli előterjesz. 

’lést terjesszen az aiszövelség választ­
mánya elé, amely majd dönt a javas­
lat felett.

Felemelik a búza és 
kukorica hivatalos árát?
Ma Beográdban értetiexletef 

tartanait a taxa, RnRonca és 
fa árána/t megállapítására
A Prized igazgatósági helyiségében 

ma Beográdban rendkívüli fontos gaz­
dasági értekezletet tartanak. Ma tár­
gyalják meg

a búza. kukorica cs a fa árának 
makszimálásával előállott uj hely­

zetet.
A megbeszélésen résztvesz valamennyi 
érdekelt hivatalos gazdasági intézmény 
képviselője, azonkívül a magángazda- 
sági érdekeltségek megbízottai.

Főleg a rravona tkozóan folytatnak
tárgyalásokat: miképpen érhető el az. 
hogy a búza és kukorica újra meg­
jelenjen a piacon és nu módon bizto- , 
sitbatják az ország fában szegény vi­
dékeinek tűzifával való ellátását. 

Valószínű, hogy
az értekezleten javasolni lógják, 
hogy a makszimált álakat emeljek 

fel.
Ezzel kapcsolatban Noviszád gazda­

sági szakköreiben olyan vélemény ala­
kult ki. hogy

feltétlenül szükséges az. említett 
köszükscgleti cikkek árának eme­

lése.
Eszerint a búza hivatalos árát 300 di­
nárban kellene megállapítani. Ez az ár 
január elseje után havonta 5 dinárral 
emelkedne. Az ótengeri hivatalos ára 
250 dinár, az uj tengerié pedig 200 di­
nár lenne és ez az ár a száradás miatt 
havonta 5 dinárral emelkedne. A ke­
nyérliszt árát ugyanannyiban állapíta­
nák meg. mint a búza árát. ellenben a 
nu lés és a 2-es liszt árát átengednék az 
üzleti élet szabad hullámzásának. A 
malmosok ezzel kapcsolatban azt kí­
vánják. hogy egy mázsa búzáiból 20 
kiló nullás. 15 kiló kettes és 42 kiló 
kenyérliszt őrlését engedélyezzék.

Az. elsőrendű bükkfa árát a fakiter­
melő részére csablini paritásban va­
gononként 2400 dinárban kellene meg­
állapítani — a noviszádi gazdasági ér­
dekeltségek szerint — és ebben az 
esetben kapnánk fát. Emellett termé­
szetesen szükség van a horvátországi 
fakiviteli tilalom megszüntetésére

apróhirdetések
m nü«t ”» 1 — <4e*r' vastagbettts 2— »
nár A legkisebb apróhirdetés ára 18- dinár Hirdetéseket a másnapi 
tanra délután 3 óráig, szombaton déli 12 óráig veszünk fel. A hirde- 
W tésí adó a hirdetőiek.! terheli

»Ezer virág gyógy ere jót — NÖVÉNY- 
HARMAT nyújtja feléd«! Ara patikák­
ban. boltokban 14 dinár. 1879

ÁLLAST rmws

HÁZVEZETŐNŐI állást keres intel­
ligens. jómegjelenésü nő. A háztartás 
minden ágában jártas. Pusztára is el­
menne. Cím: Despi M.. Szombor, Kra­
lra Petra II 23. 4749

PROPAGANDA — REKLÁM és kü­
lön kirakatrendezési szaktanfolyamo­
kat, külföldi Felső Kereskedelmi Aka­
démián végzett, irodai gyakorlattal. 3 
nyelv tudásával és kereskedelmi szak­
mában jártas fiatalember, szerény igé­
nyekkel állást keres. Szives megkere­
séseket Propaganda — Reklám jeli­
gére a Reggeli Újság k:adójába kér.

4762

ARVIZ-K.AROSULT házaspár ház- 
mesteri állást keres. C.ime: Locz Fe­
renc, Noviszád, Apolló-udvar, 9. sz 
ajtó. 4778

ELADÓ
3»/«-os agrAr kötvényt, mely 

hátralékos adótörlesztésre fordítható 
vesz és elad: Lusztig Lajos banküzlete, 
Noviszád. Kr. Alekszandra 13. 4583

KERESEK biciklizni tudó fiút 16—2ti 
évig újsága rusitásra, aki írni és ol­
vasni tud és az államnyelvet bírja. 
Igazolvánnyal rendelkező előnyben. 
Óim a kiadóhivatalban. 4796

KIFUTÓFIUT keres -Orao dugó­
gyár az »Óboron«, a Szérum-gyárral 
átellenben. 4807

BEJÁRÓNŐT keresek. Jelentkezni 
délután 2 órakor. Noviszád. Nemacska 
ul. 24. 4804

Blllll Különféle 1111

PAPI HÁZBAN, közvetlenül a ten­
ger partján, papok, esetleg világi urak 
is, kaphatnak lakást napi 10 dinárért 
személyenként. Magyarul is beszélünk. 
Közelben olcsó és jó vendéglők. Cim 
a kiadóhivatalban. 4898

BL’LYOVCSICS MARGIT paplano­
kat készít pehelyből, vattából és gyap­
júból. kívánságra házhoz is megy. No­
viszád, Lua Bartua 53 (volt Magyar 
ucca). 3972

LEÁNYOKAT S/.uboticőn német ta­
nárnő családi otthonába elfogad tanul­
mányi felügyelet németnyelv tanítás. 
Ellátás természetben is fizethető. Ágos­
ton. I. Szkadarszka ul. 6. 808

Nem ért húr
az építkezések alkalmával, ha a most 
megjelent 130 oldalas

Hogyan építsünk ? 
A gazda építkezése

című könyvet beszerzi. — A könyv 
a Jugoszláviában eddig megjelent 
magyar szakirodalom legértékesebb 
darabja. A nagysikerű könyv 80 áb­
rával, finom famentes papiroson ké­
szült s ára a mai viszonyok mellett 
nagyon olcsó, csak : 40’— dinár. 
Megrendelhető: A MUNKA kiadó­
hivatalában, Sznbotica, Kr. Atek- 
szandra 5. A pénz előre beküldendő, 
a könyvet rortómentesen, ajanlva 
küldjük vidékre is,

BJELINÄN, (Boszniában) 100 kát. 
hold, tehermentes, elsőrendű szántó­
földdel rendelkezem, melyet eladnák 
vagy elcserélném noviszádi lakóházért. 
Ezenkívül Bjelinán tehermentes házam 
es épületvasalás gyáram van. melyet 
szintén elcserélnék megfelelő értékű 
noviszádi ingatlannal. Bővebbéit: K. 
Leitenberger, indusztrijalac, Bijelyina.

4760

Étit Kávéház
Hovisxádon, a postával szemben
Megnagyobbítva újonnan modernül be­
rendezve szombaton. 24-én nyílik meg. 
Állandó artista program, elsőrendű ze­

nekar a kávéházban es a bárban

KIADÓ
KÉT SZOBÁS, lakható előszoba, für­

dőszobás lakás, összes mellékhelyiség­
gel október 1-re kiadó. Noviszád, Voj- 
voda Knicsanina u. 26. 4763

LAKAS KIADÓ! Három szoba, hall, 
előszoba, fürdőszoba és az összes mel­
lékhelyiségek, szeptember 15-től. Cim 
a kiadóban 4736

HAZMESTéRNÖ. magános kereste­
tik szeptember 1-re. Cim a kiadóhi­
vatalban. 4795

DR. FILIPON CRÉM a legjobb és 
legelterjedtebb nappali krém. Kicsi 14 
din. nagy 20 din. éjjeli 15 din. Apoteka 
Küchlcr, Vrsao. 2474 1

[DERER 
AUDI-HORCH

PIRELLI-AUTÓGUMI
*urd AiyCBtólEK fSFEt.SZEPW.tttK
AUGUST KUlALEK-NOVlSÁD

ration 31-oe 
avtő-CLAz

Fájdalomtól megtört szívvel tudatjuk 
a szomorú hirt, hogy a legjobb apa, test­
vér, nagybácsi és rokon

Buchberger Leó
■ vük- duna-göztialózúBl 

főfelügyelő
a 111. oszt. katonai érdemkereszt, a Fe­
renc József rend lovagkereszt, a nemet 
vaskereszt, valamint több más magas ki­
tüntetés tulajdonosa, augusztus 19-c reg­
gel 4 óra kor, életének 83-ik évében liosz- 
szas szenvedés után elhunyt.

Drága halottunk hűlt tetemét augusz­
tus 20-án d.u. 5 órakor a róm. katolikus 
egyház szertartása NZ.ermt a róm. kát. 
temető kápolnájából helyezzük örök nyu­
galomra.

Az elhunyt lelkűidvoért a gyászisten­
tiszteletet aug. 21-én reggel 7 orawor 
mutatjuk be a beltéri plrbaniateniplom-
ban.

Noviszád, 1040 augusztus 19.

A gyászoló család

KONPIKT HORVÁTH
PETROVGRAD — TELEFON 217
Felvesz az 1940/41 tanévre gimna- 

Feive.SK az 1940/41. tanévre gimná­
ziumi. polgári iskolai, kér. akadémia: 
és technikai középiskolai tanulókat, 
úgy a malom, gépész, elektrotechnikai, 
mint az építészeti osztályon lévőket. 
Előkészít magántanulókat egy vagy 
két osztályra is.

Prosixiktust kívánatra küld
Igazgatóság.

Uredttlltvo i ad miuiatraclf a 
S*erlsee*t<5ség; 6a hiadthívaM * 

Noviszád, Kr. Pótra IL <Rou»ki p«' 
Teleloa i 21 37, ófiel 20—5» 
Felelős ktadé Andres» Dexa»

« *.vr ■,», I í:eW Ferenc

P r e i p : a t i - ti I ó f I z e t é »:
gy hóm............................ 28’ — din*
(kihordó útján 30 din.)

Három hóra......................... 80"— dinár
(kihordó útján 3ö d n.

Félévre................................ ltiO-— din*
(Kihord* útján 172 din.'

.zlazí svekodnevno Megieietrfk naponta 
Poétiíekovn raiun Postacse lek számlát

Beograd, 59 754, Zajsteb, 46.692___
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